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Algebra

Capitolul
Multimea numerelor intregi

(@3 Competente specifice si exemple de activitti de invatare
1. Identificarea unor date, mirimi si relatii matematice, in contextul in care acestea apar
1.3. Identificarea caracteristicilor numerelor intregi in contexte variate
- Identificarea unui numdr intreg in situatii practice sau interdisciplinare (de exem-
plu: temperaturi, altitudini, golaveraje, debit/credit)
- Reprezentarea pe axa numerelor a opusului unui numar intreg; modulul ca dis-
tantd pe axa numerelor de la origine la reprezentarea numdrului
- Identificarea unor contexte practic-aplicative sau teoretice care folosesc ecuatii
sau inecuatii in multimea numerelor intregi

2. Prelucrarea unor date matematice de tip cantitativ, calitativ, structural, cuprinse in
diverse surse informationale
2.3. Utilizarea operatiilor cu numere intregi pentru rezolvarea ecuatiilor si inecuatiilor
- Compararea numerelor intregi, pornind de la reprezentdrile acestora pe axa numerelor
- Ordonarea elementelor unei multimi finite de numere intregi
- Utilizarea regulilor specifice pentru efectuarea operatiilor cu numere intregi:
adunare, scadere, inmultire, impdrtire si ridicare la putere cu exponent natural
- Validarea (prin probd) a solutiei unei ecuatii sau a unei inecuatii in multimea
numerelor intregi

3. Utilizarea conceptelor si a algoritmilor specifici in diverse contexte matematice
3.3. Aplicarea regulilor de calcul si folosirea parantezelor in efectuarea operatiilor cu nu-

mere Intregi

- Aplicarea unor proprietdti ale operatiilor cu numere intregi pentru optimizarea cal-
culelor numerice

- Utilizarea regulilor de calcul cu puteri (calcule numerice)

- Utilizarea eficientd a metodelor de determinare a unei necunoscute dintr-o ecuatie
sau inecuatie (metoda mersului invers, metoda balantei, transformari ale relatiilor
de egalitate/inegalitate)

4. Exprimarea in limbajul specific matematicii a informatiilor, a concluziilor si a demer-
surilor de rezolvare pentru o situatie data
4.3. Redactarea etapelor de rezolvare a ecuatiilor si a inecuatiilor studiate in multimea
numerelor intregi
- Formularea unor raspunsuri logice in raport cu cerinte de calcul numeric (corelatii
intradisciplinare; de exemplu: apartenenta rezultatului unui calcul la o multime,
estimarea rezultatului, utilizarea lui 0 ca factor in produse de numere)
- Scrierea unei ecuatii/inecuatii echivalente cu o ecuatie/inecuatie datd
- Redactarea demersului de rezolvare a unor ecuatii sau inecuatii in multimea nume-
relor intregi (inclusiv verificarea solutiilor)
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- Transpunerea unei probleme intr-o ecuatie care se rezolva in multimea numerelor
intregi

- Exprimarea unor caracteristici ale modulului, derivate din definifia acestuia ([x| = a,
|x| <a, |x| <a, unde a six sunt numere intregi)

Analizarea caracteristicilor matematice ale unei situatii date
5.3. Interpretarea unor date din probleme care se rezolva utilizand numerele intregi
- Analizarea unor situatii practice in care se utilizeazd numere intregi
- Analizarea unor consecinte posibile ce decurg din modificarea unui set de ipoteze in

probleme referitoare la numere intregi
- Incadrarea solutiei unei ecuatii intr-o multime de numere intregi, fard a efectua calcule

Modelarea matematici a unei situatii date, prin integrarea achizitiilor din diferite
domenii
6.3. Transpunerea, in limbaj algebric, a unei situatii date, rezolvarea ecuatiei sau ine-
cuatiei obtinute si interpretarea rezultatului
- Transpunerea unei situatii date in limbaj matematic, utilizand ecuatii sau inecuatii
- Formularea de probleme cu numere intregi pe baza unei scheme date sau a unui
exercitiu dat
- Formularea unor probleme echivalente cu o problemd data in contextul numerelor

intregi



Unitatea: Multimea numerelor intregi.

Reprezentare pe axa numerelor. Comparare si ordonare

1. Numar intreg. Multimea numerelor intregi.
Opusul unui numar intreg. Reprezentarea pe
axa a numerelor intregi

)

La televizor sau la radio auziti zilnic ,,buletinul meteo”.
Temperaturile pot fi pozitive, zero sau negative.

+3°C se citeste ,,plus 3 grade Celsius”

+28°C  se citeste ,,plus 28 de grade Celsius”

-5°C se citeste ,,minus 5 grade Celsius”

—14°C  se citeste ,,minus 14 grade Celsius”
Temperaturile negative, zero sau pozitive se inregistreaza cu ajutorul

termometrului.

Dacd dorim sd stim indltimea unui munte
sau reperele unei epave de pe fundul ocea-
nului, inseamna ca dorim sa stim altitudinea.
Altitudinea se masoara luand ca reper nivelul
marii, care este considerat zero (0) metri.

Varful unui deal sau 1naltimea unui munte
se exprimd printr-un numir precedat de
semnul ,.+”, iar un punct de pe fundul unui
ocean se exprimd printr-un numar precedat de semnul ,,.—”.

In cadrul firmelor comerciale se folosesc notiunile de credit, debit si sold.

Exemple:

a) In luna septembrie, o firma a incasat 10000 lei pe marfa vanduti (creditul este
+10000 lei) si a cheltuit 5000 lei (debitul este —5000 lei). Soldul acestei luni este pozitiv,
adica +5000 lei, deoarece s-a incasat mai mult cu 5000 lei decat s-a cheltuit.

b) In luna octombrie, o firma a incasat 300000 lei (creditul este +300000 lei) si a
cheltuit 400000 lei (debitul este —400000 lei). Soldul acestei luni este negativ, adica
—100000 lei, deoarece s-a incasat mai putin cu 100000 lei decat s-a cheltuit.

In exemplele date s-au intdlnit numere naturale precedate de semnul ,,+” sau de semnul
—— - Aceste numere sunt numere intregi.

Se numeste numir intreg numarul natural 0 sau orice numér natural diferit de 0
precedat fie de semnul ,,+” (plus), fie de semnul ,,—” (minus).

Observatii:
e Multimea numerelor Intregi se noteaza cu Z.

e Multimea {+1, +2, +3, ...} este o submultime a multimii numerelor intregi, se
noteazd cu Z, si se numeste multimea numerelor intregi pozitive.
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e Multimea {-1, -2, -3, ...} este o submultime a multimii numerelor intregi, se
noteaza cu Z_ si se numeste multimea numerelor intregi negative.

e Multimea numerelor intregi negative mpreund cu multimea numerelor intregi
pozitive si cu numarul natural 0 formeazd multimea numerelor intregi, adicd, avem:

Z=7_U{0} U Z, sinotimZ = {..., -3, -2,-1,0,1,2,3, ..}.

e Multimea {0; +1; +2; +3; ...} se numeste multimea numerelor intregi nenegative.
e Se numeste opusul unui numar intreg diferit de zero acel numar intreg care se
obtine din numarul intreg considerat prin schimbarea semnului acestuia. Opusul numa-
rului intreg 0 este numarul intreg 0. Opusul numarului intreg +2 este numarul intreg
—2, iar opusul numarului intreg —5 este numarul intreg +5.

e Numerele intregi pot fi reprezentate pe axa numerelor. Axa numerelor este o dreapta
pe care am fixat: un punct numit origine, un sens pozitiv si o unitate de masura.

u.m.
c’ B’ A’ (0] A B C

| | | | | | | >
T >

3 ) ] 0 +1 2 43

Astfel, fiecarui numar intreg m, pe axa numerelor, ii corespunde un punct unic P.
Vom spune cd punctul P are coordonata m sau ca m este coordonata punctului P si
vom scrie P(m).

Sa reprezentam pe axa numerelor si numerele naturale.

-3 -2 -1 0 +1 +2 +3
Se observa cd orice numar natural # coincide cu numarul intreg +» si notdm +n = n.
Astfel, se poate scrie N*=Z si N c Z.

e Numirul 0 nu este nici pozitiv si nici negativ.
e Numerele intregi negative sunt folosite pentru a descrie: adancimi sub nivelul marii,
temperaturi exprimate in grade Celsius sub limita de inghet, datorii.

Exemple:

a) In ziua de 2 februarie 2024, la ora 6 dimineata, temperatura a fost de ~9°C (minus 9
grade Celsius).

b) In Oceanul Atlantic s-a gasit, la adincimea de 4375 m, o epava. Adancimea poate fi
exprimata ca fiind —4375 m, raportata la nivelul marii.

) Pasul Predeal se afla la indltimea de 1040 m. Altitudinea Pasului Predeal, raportata
la nivelul marii, poate fi exprimata ca fiind +1040 m.

d) Dacid incasarile unei societiti comerciale au fost de 5 milioane lei si platile au fost
de 3 milioane lei, atunci soldul este de 2 milioane lei (+2 milioane lei).

e) Daca incasarile unei societdti comerciale au fost de 2 milioane lei si platile au fost de
3 milioane lei, atunci soldul este negativ (—1 milion lei), adicd societatea are o datorie
de 1 milion de lei.

Priviti axa numerelor si observati ca exista puncte egal departate de origine. Punctele 4
si A', punctele B si B’ sunt egal departate de originea axei. Dacd doud numere nenule sunt
coordonatele a doud puncte egal departate de punctul O (originea axei), atunci cele doud
numere sunt numere opuse.



Exemple:
a) Numerele —1 si +1 corespunzatoare punctelor A’ si 4 sunt numere opuse.
b) Numerele -3 si +3 corespunzitoare punctelor C’si C sunt numere opuse.

In general, daca notam cu a un numar natural nenul, atunci:

e opusul numarului negativ —a se noteaza cu — (—a) si este egal cu numarul pozitiv +a,
adica — (—a) = +a.

e opusul numarului pozitiv +a se noteaza cu — (+a) si este egal cu numarul negativ —a,
adica — (+a) = —a.

Retinem!

e Un numir intreg pozitiv se reprezintd cu ajutorul unui numar natural nenul precedat
de semnul ,,+7; (exemple: +1, +5, +47, +2025, ...);

e Un numir intreg negativ se reprezintd cu ajutorul unui numar natural nenul pre-
cedat de semnul ,,—; (exemple: -3, —29, 2025, ...);

e Multimea formata cu toate numerele intregi pozitive (Z ), toate numerele intregi

negative (Z_) la care se adauga numarul 0, se numeste multimea numerelor intregi
sisenoteaza cuZ. DeciZ=72 U {0} U Z, ={..,—n,..,-3,-2,-1,0,1,2,3, ..., n, ...}.
e Orice numar intreg pozitiv se identifica cu un numdr natural nenul, adicd Z, =N\ {0}.

e Orice numar natural este numar intreg, adica N c Z.

e Doua puncte situate pe o axa a numerelor, simetric fata de originea axei, au coordo-
natele numere intregi opuse.

e Daca a este un numar intreg nenul, numerele intregi a si —a sunt numere opuse.
Numarul a este opusul numarului —a, iar numarul —a este opusul numarului a. Opusul nu-
marului intreg 0 este el insusi, adica 0.

e Dacd a este numar pozitiv, atunci —a este numar negativ, iar daca a este numar negativ,
atunci —a este numar pozitiv.

® ® O activitati de invatare ® ® @

PE]intelegere *

1. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect:
a) Orice numar natural este ... .
b) Opusul unui numar intreg diferit de zero este ... .
¢) Axa numerelor este ... .
2. Reprezentati pe axa numerelor urmatoarele numere intregi:
a)=5; +1;0;-1;+2; 4, b) -7, +4; -3, 0; +13; -2; +5;
c)-5;-3;4;-7; 3; +5; d) 50; -50; 30; —20; +20; 10; —10; 0.
3. Precizati care dintre numerele de mai jos sunt naturale si care sunt intregi:

a)—17; +3; 0; %;713;41; b) -3;0; 83; +15; +43; -17.

4. Care dintre incluziunile urmatoare este corectd: N c Z sau Z c N?

Justificati. Dati exemple.

Matematicad. Clasa a VI-a



15. Fie multimea M = {+5,-7,-4,0,2,-9, -1, +8, +3, 4}.
Precizati multimile urmétoare, enumerand elementele acestora:

a) A = {x | x € M, x numar intreg nenegativ}; b) B= {x|x € M, x numar par};

¢) C= {x|x € M, x numar negativ impar}; d) D= {x|x € M, x numar nenul par}.
16. Determinati elementele multimilor:

A={x|xe Z, -5<x<2}; B={x|xe Z',-2<x<4}.

17. Reprezentati pe axa numerelor elementele multimilor:
AAd={x|xe Z,-3<x<4};
b)B={x|x€ Z,-5<x<-2s51-2<x<4};
)C={x|xeZ,-T<x<2si-4<x=<-1};
d)D={x|xe Z,x>-3sixe N}.

E Aprofundare si performanta ***

18. a) Scrieti numerele intregi negative pare mai mari decat —11.
b) Scrieti numerele intregi negative impare cuprinse intre =16 si —9.
19. Scrieti 7 numere intregi consecutive in fiecare dintre cazurile:
a) cel mai mic este —3; b) cel mai mare este +5;
¢) exact patru dintre ele sunt nenegative.
20. Temperatura aerului la o altitudine de 2 350 m este de 7°C, iar la o altitudine de 4 350 m
este de —3°C. Considerand ca temperatura descreste proportional cu cresterea altitudinii,
calculati cate grade ar fila 5 150 m altitudine.
21. Se considera punctele 4, B, C, D, E si F' de coordonate: —5; +2; 1; —3; +4; —1.
a) Luand ca unitate de masura 1 cm, reprezentati pe o axa punctele.
b) Calculati distanta dintre punctele 4 si E, apoi distanta dintre punctele B si D si
distanta dintre punctele E si F.
22. Se considera punctele 4 si B de coordonate —5 si respectiv 3.
a) Reprezentati pe o axad a numerelor cu originea in punctul O punctele 4 si B, apoi
notati cu M mijlocul segmentului 4B.
b) Calculati O4 + OB + AM + AB.
23. Se considera doud puncte 4 si B pe o axa a numerelor, ale caror coordonate sunt —x $i x.
a) Daca punctul O reprezinta originea axei si 4B + SOB = 14, calculati-1 pe x.
b) Dacda 340 + 5BO = 16, calculati-1 pe x.

PE-PP I Supermate <+ |

24. Se considera doud puncte M si N.

a) Reprezentati pe o axd a numerelor punctele M si N, astfel incat distanta de la M la
originea axei sa fie de 3 u.m. si distanta de la originea axei la N sa fie egald cu 5 u.m.

b) Scrieti coordonatele punctelor M si N.
25. Pe 0 axa a numerelor se considera punctele 4 si B de coordonate —11 si respectiv 44.
Se parcurge distanta dintre 4 si B.

a) Calculati ce procent din distanta s-a parcurs in momentul trecerii prin punctul M de
coordonata 22.

b) Ce coordonata trebuie sa aiba punctul M pentru ca procentul parcurs din distanta sa
fie de 40%?
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Unitatea: Operatii cu numere intregi (1)

EXZ3 1. Adunarea numerelor intregi.
Scaderea numerelor intregi

Pe multimea numerelor intregi Z se defineste o operatie denumiti adunarea

numerelor intregi. Aceastd operatie se defineste cu ajutorul operatiei de adunare a
numerelor naturale astfel:

Se numeste suma a doui numere intregi diferite de zero un numar intreg care este:
e suma modulelor celor doud numere intregi precedata de semnul ,,+”, daca cele doua

numere intregi sunt pozitive;
e suma modulelor celor doua numere intregi precedata de semnul ,,—, daca cele doui

numere intregi sunt negative;
o diferenta modulelor celor doud numere intregi precedata de semnul numarului cu
modulul mai mare, daca cele douii numere intregi au semne diferite si module diferite;
e numirul intreg 0, dacd cele doud numere intregi au semne diferite si module

egale.

Se defineste, de asemenea, suma oricirui numér intreg ¢ cu numirul intreg 0 si
suma numirului 0 cu orice numir intreg « ca fiind numirul intreg a.

Operatia prin care se obtine suma a doud numere intregi se numeste adunarea
numerelor intregi.

Pe multimea Z a numerelor intregi se defineste si operatia de scadere astfel:

Daca a si b sunt numere intregi, se considera: a — b = a + (-b), a — b numindu-se dife-
renta dintre a si b.

Deci, pentru a obtine diferenta dintre numaérul intreg a si numéarul intreg b, se
efectueaza suma numaérului intreg a cu opusul numérului intreg b.

Retinem!

e Pentru orice doud numere intregi a si b se defineste numarul unic, notat a + b, numit
suma numerelor a si b.

e Operatia prin care fiecarei perechi de numere « si b se asociaza suma acestora se
numeste adunare, iar numerele a si b sunt termenii adunarii.

eDacia=0sib=0,atuncia+b20sia+b=|a|l+|b|

eDacaa<0sib<0,atuncia+b<0sia+b=—(a +|b|).

eDacia>0,b<0si|a|>|b|,atuncia+b>0sia+ b=|a|—|b|

e Dacd a>0, b <0si|a| <|b|, atunci a + b =—(|b]| —|a]).

e Semnul sumei este acelasi cu semnul termenului care are modulul mai mare.

e Pentru oricare doud numere intregi a si b se defineste diferenta a — b ca fiind suma
dintre numarul a si opusul numarului b.

e Semnul ,,—” in fata unei paranteze schimba toate semnele numerelor din paranteza.

Matematicad. Clasa a VI-a
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® ® O qctivitdti de invditare ® ® @

PE]intelegere *

1. Completati corect propozitiile:
a) Suma a doua numere intregi pozitive este un numar intreg
b) Suma a doud numere intregi negative este un numar intreg
¢) Suma a doud numere intregi .......

sau sunt de semne

sau sunt de semne

2. Calculati:
a) (+35) + (+3);
e) (-10) + (-30);
D7)+ (7

3. Calculati:
a) (+25) + (+10) + (+10);
¢) (+15) + (-13) + (-3);
) (-101) + (=102) + (-103) + (-104);
g) (F21) + (-22) + (-23) + (+24);

4. Calculati:
a)-9+-3|+5;

d) 15+ -7+ 12];

b) (+4) + (-2);
f) (=15) + (=5);
) E7) + (+4);

b) [F3[+ (=7) + [H4];
€)=3 +4+8[+]-3+5];

5. Completati tabelele:

a) a 17| +2 | 0 | 2| +5 | 4| +3 | -5 |+11|-13]| +6
a+(=5)
b) + [ B[ To [+ 3[+8][-11]+2]-6
+1
4
0
—3
6. Efectuati:
a)-31-0; b) 0 — (-37); ¢) 19-0; d) 0 — (+25);
€) 6= (-6); f) -6 — (+6); g) —6 - (-6); h) 6 — (+6);
i) 18 — (+5); j) =50 — (+17); k) =200 — (-=125); 1) —104 — (+56).

este un numar intreg
d) Dacd suma a doud numere intregi este pozitivd, atunci numerele au semnul
cu modulul mai mare al numarului intreg
¢) Dacd suma a doud numere intregi este negativa, atunci numerele au semnul
cu modulul mai mare al numarului intreg

¢) (-6) + (-1);
g) (+17) + (-10);
k) (+15) + (-10);

d) (=6) +0;
h) (+2) + (=1);
1) (-20) + (+10).

c) |3+ 5|+ (-10);

sau un numar intreg

b) (-32) + (-23) + (=15);
d) (-92) + (+32) + (+30);
f) (-10) + (+13) + (-16) + (+19);
h) (+12) + (=11) + (+9) + (+7).

f) 25+ |-12 + 70 — 8|.

7. Care numar intreg este egal cu opusul sau?

8. Completati propozitiile:

a) ,,Daca a si b sunt numere intregi si ..., atunci a — ¢ = b — ¢.” Dati 3 exemple.
b),.Dacia, b,c,de Zsia=b,c=d, atunci ... .” Dati 3 exemple.

9. Scédeti 23 din ambii membri ai egalitatii: 43 = 60 — 17.
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@3 3. Recapitulare si sistematizare prin teste

e Se acorda 1 punct din oficiu. Timp de lucru 50 de minute.

¥ TESTUL 1 %

1. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect. (1,5 puncte)
(0,5p) 1. Calculand suma numerelor intregi —19 si +15 obtineti numarul intreg .................
(0,5p) 2. Daca adunati un numar intreg cu Zero ObtiNetl .......cccevverieeerieriieeieiecieeee s
(0,5p) 3. Urmatorii trei termeni ai sirului —11, =6, —1, 4 SUNE ...c.ooiiiiiiiiiiceie e

il incercuigi litera corespunzitoare raspunsului corect. (1,5 puncte)
Daca a=+7,b=+11, c=-17 si d = -3, atunci numarul intreg
(0,5p) 1. a + b+ c + d este egal cu:

A.-3; B.-2; C.2; D. 1.
(0,5p) 2. a— b+ c—deste egal cu:

A. 24, B. 10; C.-18; D.-17.
(0,5p) 3. —a— b +|c + d] este egal cu:

A +2; B.-2; C.-4; D.-32.

Ill.  Scrieti in casuta alaturata litera A, daca afirmatia este adevarata, sau litera F,
daca afirmatia este falsa. (1,5 puncte)
(0,5p) 1. Suma a doua numere intregi negative este un numar pozitiv.
(0,5p) 2. Numarul intreg —3 poate fi scris ca o diferentd de doud numere intregi I:'
pozitive.
(0,5p) 3. Suma a doud numere intregi de semne diferite si module egale este egala I:'
cu zero.

IV. Uniti, prin sigeti, fiecare enunt aflat in coloana din stinga cu rispunsul cores-

punzator aflat in coloana din dreapta. (1,5 puncte)
A B
(0,5p) 1. +83 — (-17)— |-47 - 3| = ... a) 18;
(0,5p) 2. ~(-29) — |9} + (-13-7) = ... b) 30;
(0,5p) 3. (+74) +(-24) — |-15 + 22| + (-13) = ... ©)0;
d) 50.
V. Scrieti rezolvirile complete. (3 puncte)

(1,5p) 1. a) Scrieti cel mai mare numar intreg mai mic decat —2024.
b) Scrieti cel mai mic numar intreg mai mare decat —2025.
c) Calculati valoarea absolutd a numarului
a=5—-[17-(2+35)+(=7+15)]—(+11 - 4).
(1,5p) 2. Calculati sumele:
a) S =(+1) + (-2) + (+3) + (-4) + (+5) + ... +(+99) + (-100);
b) S = (-1) + (-2) + (-3) + (-4) + ... + (-99) + (-100);
€) S5 =(-2) + (-4) + (-6) + (-8) + ... + (-98) + (-100).



Unitatea: Operatii cu numere intregi (2)

@233 1. Inmultirea numerelor intregi. Proprietati

Produsul a doud numere intregi « si b este un numar intreg notat cu
a - b obtinut astfel:

a)dacia=0saub=0,atuncia - b= 0;

b)dacia>0sib>0saua<0sib<0,atuncia-b=|a|-|b|;

c)dacia>0sib<0saua<0sib>0,atuncia-b=—a|-|b|.

Numerele a si b se numesc factorii produsului.

Exemple:

a)0-(-2)=0; (-7)-0=0; (+5)-0=0; 0-(+3)=0;

b) (+2) - (+5) = [+2| - [#5|=2-5=10; (2)- (-5)=|2|- |-5|=2-5=10;

¢)(+2) - (5)=—|2| - |-5|=-2-5=-10; (2) - (+5)=—|2| - |*5]==2 - 5 =-10.

Din definitia produsului a doud numere intregi rezulta urmatoarele reguli de calcul:

1. Oricare ar fi numérul intreg ¢, avem: a- 0=0-a=0.

2. Oricare ar fi numirul intreg a, avem: a - (1) =(=1) - a = —a.

3. (Regula semnelor) Oricare ar fi numerele intregi a si b, avem:
(-a)-b=a-(-b)=-a-b; (-a)-(-b)=a-b.

Re;inem!

e Operatia prin care se obtine produsul a doud numere Intregi se numeste inmultire.
e Inmultirea numerelor intregi are urmatoarele proprietiti:

— este comutativa, adica oricare arfia, b€ Z avem: a-b=> - a;

— este asociativa, adica oricare ar fia, b,c€ Z avem: (@-b)-c=a- (b - ¢);

— este distributiva fatd de adunare si scadere, adica oricare ar fi a, b si c € Z avem:
a-b+tc)=a-bta-c;a-(b-c)=a-b—-a-c;

—numarul intreg 1 este element neutru la inmultirea numerelor intregi, adica oricare

arfiae Zavem:1-a=a-1=a.

Observagii:
Utile 1n aplicatii sunt urmétoarele proprietéti:
e Oricare ar fia, b,c € Z,dacaa=b,atuncia-c=>b - c.

e QOricare arfia, b,ce Z,dacac#0sia-c=b- c, atuncia =b.
e Oricare ar fia, b,ce Z,dacaa=>bsic=d,atuncia-c=b-d.

e Daca intr-un produs de numere intregi numarul factorilor negativi este impar,
atunci produsul este negativ, iar daca numarul factorilor negativi este par, atunci produsul
este pozitiv.

e Regula de folosire a parantezelor la numere Intregi este aceeasi ca cea de la numere
naturale.

Matematica. Clasa a VI-a
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e La fel ca in multimea numerelor naturale, in multimea numerelor intregi, inmultirea este
operatie de ordinul al doilea.

e intr-un sir de operatii cu numere intregi, operatiile de ordinul al doilea se efectueaza
inaintea operatiilor de ordinul Intai.

® ® O qctivitdti de invitare ® ® @
PElintelegere*

1. Completati corect propozitiile.

a) Produsul a doua numere intregi pozitive este un numar intreg ... .

b) Produsul a doud numere intregi negative este un numar intreg ... .

¢) Produsul a doud numere intregi de semne contrare este un numar intreg ... .
2. Completati tabelul urmator:

a -15 43 104 23 -196 | 34 0 —2011
b -8 =50 =70 105 0 —-86 | —2010 -1
a-b
3. Efectuati:
a) (2) - (-5); b) (=7) - (+3); )18 - (=1);
d)9 - (+3); e)—11-(+4); £) =73 - (0);
g) —41 - (+2); h)—10 - (213); )4 - (-102);
j) =33 - (+10); k) 18- (-5); )0 - (-19).
4. Completati tabelul:
: 2 [ 5[0 | 4] B [Z00]+11] 6 | +10 | -5
3
0
+4

5. Completati propozitiile:
a) Produsul a doua numere intregi ... este un numar intreg pozitiv.
b) Produsul a doud numere intregi ... este un numar intreg negativ.
¢) Produsul dintre un numar intreg si zero este ... .
d) Produsul a doua numere intregi este zero, daca cel putin ... .

6. Efectuati operatiile din tabel si puneti rezultatul in linia N sau Z, dupa cum rezultatul

este numar natural sau intreg:

Operatia [ 14 - (=5) [28 - (+9)[ (-2) - 31 [ (=131) - 10 [0 - (-97)[(=13) - =) [=7) - (+1)] 203 - (=1)
N
Z

7. Produsul a trei numere intregi este un numar negativ. Cati factori pot fi negativi?
8. Calculati in doud moduri:

a)3-(5-7); b)-3-(-4+9);

¢) (=5)- 6+ (=5) - 10; d) (-6) - [8 - (-3)];

e) (+2) - (-4 + 6); ) (=2) - (+3 - 8);
2D D+ ED - (5 h) (=8) - [(=6) + (-D)].



Unitatea: Operatii cu numere intregi (3)

23 1. Puterea unui numar intreg cu exponent
numar natural. Reguli de calcul cu puteri

Daci a este un numar intreg si » este un numér natural, » > 2, atunci puterea n a

luia este: a”" =a-a-a-...-a, a se numeste bazi, iar n se numeste exponent.
3 3
n factori
Prin definitie, a' = a, iar dacd a este diferit de zero, atunci a’ = 1.
Nu se defineste 0°, se mai spune ca 0° nu are sens.

PROPRIETATI:

1. Daca baza este un numar pozitiv, puterea este un numar pozitiv oricare ar fi expo-
nentul.

2. Daca baza este un numar negativ si exponentul este numar par, atunci puterea este
un numar pozitiv.

3. Dacé baza este un numar negativ si exponentul este numar impar, atunci puterea este
un numar negativ.

. a’,pentrun=2k, ke N
(+a)"'=+a"=a" si (—a)' = .
—a",pentrun=2k+1, ke N

Exemple:
2’=(2) (2 ()=-8:(2)'=(2) (-2)- (-2)- (-2)= 16
24=-2:2:2:2=-16; (+5)° = (+5) - (+5) - (+5) = 125; (+11)* = 121.

Re;inem!

Daca a si b sunt douad numere intregi, 7 si n sunt doud numere naturale, iar operatiile
care trebuie efectuate sunt definite (au sens), atunci avem:

1. Produsul a doud puteri care au aceeasi baza: a™ - a" = a™ *".

2. Catul a doua puteri care au aceeasi baza: a™ : a" = a™ ",

3. Puterea unei puteri: (a™)” = a™ ".

4. Puterea unui produs: (a - b)" = a" - b".
5. Puterea unui cat: (a : b)" = a™ : b™.
Exemple pentru aplicarea regulilor de calcul cu puteri:
1. (53)- (437 = (:3)* = (:3)%; 175171 = 17511 = 1716,
31°-31 =311 =31, () (4) - (4) = (45 = ().
2. 115113 =113 =11% (-6)* : (-6)* = (-6)>* = (—6)*.
3. (57)2=572=5 [(C13)1] = (£13)113 = (-13)%;
) =[P = (3P4 = (3)s (4 = (2 =20 =2
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4. [(3) (2P = (37 (-2)% [(+2) - (5)F = (42 (-5
[(-3) - (+S)F = (-3)* - (+5); [(+2) - (+3) = (+2)° - (3.
5. [(-6) : (3P = (-6 : (3)% [(-2): (D] = (-2): (+1)';
[(+10) : (-5 = (+10)° : (-5); [(+6) : (1) = (+6) : (+2)”

® ® O qctivitdti de invitare ® ® @
PE Jintelegere *

1. Efectuati:

a) 1% b) (-1)’; ©) (-1)% d) -1 e) (+1)%
f) +1°% g) (D' h) (1) i) 1% DED?;
k)17 DD m) (-1)'%; n) (-1)*%; 0) (+D).
2. Completati tabelul:
n n® n' n? n’ n' n’
1
-1
+3
-3
3. Calculati:
a) (-2)* si 2% b) (-1)’ si—1% ¢) (-7 5i 7%
d) (-12)* 5i -12% e) (-6)" si 6" f) (+3)° 5i +3°.
4. Efectuati:
a) 0% b) (-15)'; ¢) (+3)"; d) 0% e) 0'%;
ICUN g (+13)} h) o' D) (-3) D5
k) (+6)°; 1) 0% m) 33%; n) 1%; 0) 334
p) (-33)"; 1) (-33)% s) (=D'.
5. Efectuati:
a) 2%; b) (-2)% ¢) (-2)%; d) 2°% e) (-2)%
) +21; g) 3% h) (-3)% i) —32, si apoi adunati rezultatele gasite.

6. a) Determinati numerele intregi a caror putere a doua este 4.
b) Determinati numerele Intregi a caror putere a treia este —4.
¢) Determinati numerele Intregi a céror putere a treia este —8.
d) Determinati numerele Intregi care la puterea n dau 1.
e) Determinati numerele intregi care la puterea n dau —1.

7. Completati casutele astfel incat egalitdtile sa fie adevarate:

a) ([ ]y =+16; b) ([ ])Y=-27; o) ([ ]y =125
O (D=7 o (Lr=1 b (L] =81
8. Fic a € Z', m, n numere naturale. Inlocuiti spatiile punctate astfel incat urmitoarele
propozitii sa fie adevarate:
a)a’=..; b)a'=..; )d"-d'=..; d)a""=..,
e)d":a"=..; Ha""=..; g)(@")y'=..; h)ya""=....
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40. Se consideri expresia E(n) = (—1)" - 2n+ (=1)""' - 3n, n € N. Calculati suma:
E(1)+EQ)+E3)+ ... + E2018).
41. Aflati numerele intregi a si b, stiind ca:
a-(1-b)- D" D_b—a) - (-1)f—a-(-1)"'+1=0,Vke N.
Etapa judeteand, Galati
42. a) Dati exemple de numere naturale n1, o, ..., n7 astfel incat:
D" 1+ =D 24+ (D77 =0.
b) Aratatica (—-1)" -1+ (=1)" -2+...+(=1)" -6 #0, pentru orice numere ny, 1y, ..., s € N.
c¢) Dati exemple de numere naturale ny, ny, ..., n2007 astfel incat:
D" 1+ (-D" -2+ + (=)™ -2007 = 0.

Etapa judeteand, Brasov

@223 2. Ordinea efectuarii operatiilor si folosirea
parantezelor

1. Intr-un sir de operatii cu numere intregi se efectueaza mai intai ridicarile la putere,
apoi inmultirile si impartirile, in ordinea in care apar, si dupa aceea adunarile si scaderile in
ordinea in care apar.

2. In exercitiile de calcul cu paranteze se efectueaza mai intai calculele dintre parante-
zele mici (rotunde), apoi calculele dintre cele mari (patrate) si dupa aceea cele dintre acolade.

® ® O qctivitati de invditare ® ® @

PE]intelegere *

1. Calculati:

a)-3-[1-3-(3+2:5)]; b)-5-[-1+2-(-7+3-5)+6];
¢)—1-[-8-(-3+2-4)+6]-11; d)-2-[-5-1-(3+2-1)]-7-(-D).
2. Efectuati:
a) (-7)"; b) (7' + (-7)% ) 7"+ (-7)"%
d) 1003 e) 4+ (-1 f) (<129)! — (-5)*;
g) —29°+ (-103)"; h) 2% + (+1)%; 0)7:23% j) (-2’ + (+3)%
k) —6” + (-5)% 1) (<772 (77 m) [(—10)*] : (-10)"* — 3%
n) 115 . 11103_ (+1 1)108; 0) [(_3)4]60 : (_3)238 + 102;
p) 79% : 793 — 77990 . (79%)3; 1) —13%+ 13"+ (=13)" + 1°+ 2019°.

3. Calculati:
a) (100 —75) —[20 + (15— 70) — (88 — 18 + 40)];
b) 100 — {30 + [(88 — 54) — (400 — 380)] + 60};
€) 22— {22 —[22 — (40 —22) + (88 — 22) — (88 — 40)]};
d) 400 — {[23 — (123 — 100)] — [59 + (259 + 100)]+ 10};



Unitatea: Ecuatii, inecuatii, probleme care se rezolva

&3 1. Ecuatii in multimea numerelor intregi

Fie a si b doua numere intregi. Se formuleaza urméatoarea problema:

cu ajutorul ecuatiilor sau inecuatiilor in
multimea numerelor intregi

Determinati numerele intregi x pentru care ax + b = 0.

De obicei, aceasta problema se formuleaza mai scurt astfel:
Rezolvati in Z ecuatia: ax + b=0,unde a si b € Z, a # 0.

Un numar intreg xo, pentru care axo + b = 0, se numeste solutie a ecuatiei.
A rezolva ecuatia inseamnd a gisi multimea solutiilor ei care se noteaza cu S.
Douad ecuatii se numesc ecuatii echivalente daca au aceeasi multime de solutii.

1.

Rezolvarea in Z a ecuatieiax +b=0(a e Z*,b e Z)

e adunam in ambii membri ai ecuatiei numarul —b si obtinem ecuatia echivalenta:
ax + b—b =-b, adica ax = —b.
Se spune cad am separat termenul cunoscut b de termenul necunoscut ax, prin
trecerea termenului cunoscut b in partea dreaptd a egalitatii cu semn schimbat.
e impartim ambii membri ai ecuatiei ax =—b cu a # 0;
— daca (-b) : a este numarul intreg k, atunci ecuatia are solutii in multimea
numerelor intregi si S = {k}.
— dacd (-b) : a nu este numar intreg, atunci ecuatia nu are solutii in multimea
numerelor intregi, deci § = .

. Rezolvareain Z a ecuatieiax +b=c(a € Z*, b, c € Z)

e adunam in ambii membri ai ecuatiei numarul —b si obtinem ecuatia echivalenta:
ax+b—-b=c—b,adiciax=c- b,
Iy N . .. Co c—b
o Tmpartim ambii membri ai ecuatiei cu a # 0 si obtinem: x = ;
a

c—b . A . o .
=k si k este numar intreg, ecuatia are solutii in multimea numerelor

— daca
a

intregi s1.8 = {k};

nu este numar intreg, atunci ecuatia nu are solutii in multimea

. C—
— daca
a

numerelor intregi, deci S = &.

E Exercitii rezolvate:

Rezolvati in Z ecuatiile:

1.

a)3x+9=0[+(-9) =3x=-9|:3)ox=-3si-3e ZoS={-3}

b)—7x+3=0|+(—3)<:>—7x=—3|:(—7)<:>x=% si %e 7<S=Q0.

Matematica. Clasa a VI-a
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2. ) 2x+7=11 |+ (-1 -2x=4|:(2)ox=-2512e€ Z& S={-2};
b) 5x—7=12|+7<:)5x=19|:5(:)x:? si ? g7 S=0.
Observatie: Utilizand regulile de calcul din Z si separarea termenilor cunoscuti de

termenii necunoscuti, anumite ecuatii se aduc la forma echivalenta: ax = b, a cérei rezol-
vare in multimea Z este imediata:

e . b
e prin impartirea cu a # 0 se obtine: x=—.
a

b . .
—dacd —=k sikeste numar intreg, atunci S = {k};
a

b .
—dacd — nu este numdr intreg, atunci S = .
a
Exemplu: Rezolvati in Z ecuatia 6 = 4(x + 1) — 2(x — 2).
Rezolvare:
e desfiintam parantezele si obtinem ecuatia echivalentd: 6 =4x + 4 — 2x + 4;
e cfectudm calculele in membrul drept, grupand convenabil termenii:
6 = (4x — 2x) + (4 + 4) si obtinem: 6 = 2x + &;
e separam termenul necunoscut 2x de termenii 6 si 8 prin trecerea lui 8 in stdnga
egalitdtii cu semn schimbat: 6 — 8 = 2x, adica —2 = 2x sau 2x = —2;

. .. . res - O -2 . .
e impartim la 2 ambii membri ai egalitdtii si obtinem: — = x, adicax=-1si 5= {-1}.

® ® O qctivitdti de invditare ® ® @
E intelegere *

1. Completati spatiile punctate:
a) A rezolva o ecuatie inseamna ... .
b) Un numar intreg m este solutie a ecuatiei ax + b=0,unde a, b, c € Z,a+0, daca ... .
¢) Doui ecuatii se numesc echivalente daci ... .
2. Verificati daca —1 este solutie pentru ecuatiile:
a)3x+5=2; b)2x+3=35; c)—x+3x+5=3.
3. Rezolvati ecuatia: 2x — 1 =-3, in multimea 4 = {-3, -2, -1, 2}.
4. Rezolvati ecuatia: —3x + 1 = -8, in multimea B = {-1, 0, 1, 3}.
5. Rezolvati in Z ecuatiile:

a)Ix—14=0; b) 4x +12=0; ¢c)-9x +27=0; d)—-4x—-36=0;
e)2x +4=-10; f) 10 ="7x — 4, g)6=4x—2; h)—-7=4x+1;
)11 =2x+3; j)5x—6=14; k)5x—1=9; 1)—4x +1=-15;
m) 5x+17=2; n) —6x +4 =-8; 0)8x+6=-2; p) Sx=4x+1.

6. Reprezentati fiecare dintre elementele urmatoarelor multimi, scriind elementele lor
intre acolade:

A={x|xe Z,3x=6}; B={x|xe Z,-1x=0};
C={x|xe Z,2x=10}; D={x|xe Z,~x-5=0};



E={x|xe Z,x—-T=3}; F={x|xe Z,3(x+1)=3x+3};

G={x|xe Z,-Tx=5x}; H={x|xe€ Z,2(x+1)=2x—-5}.
7. Aflati numarul intreg a pentru care ecuatia in necunoscuta x are solutia specificata:

a)x — 3 =g are solutiax =—7; b) x =7 — a are solutiax = 1;

¢) ax + 2 =—4 are solutia x = -3; d)a:x+5=-1are solutia x = -2.
8. Rezolvati in Z ecuatiile:

a) 5x+ 11 =066; b)x:(-3)=-12; c) 120 : x =-30;

d)x-(-7)=14; e) 35 -x=23; f) 4 —3x=-35;

g) Sx =-30; h) 14 + 2x =-26; 1) 25+ 5x=0;

J) 12x =-8 + 4x; k) 7x — 6 =x; 1)-6+x=-—x.
9. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatiile:

a)5x—3=3x+11; b) 2x+15=-3x+9;

c)4x+ 13 =3x+15; d)-43 -17x=-9 - 16x.

10. Stabiliti care dintre urmatoarele ecuatii au solutii numere intregi si, in caz afirmativ,
rezolvati-le:

a)8x+1=5x-5; b) —4x +10 =10 —2x; ¢) —3x+5=-9x + 4x;
d)2(x+1)=6; e)Sx—1)=2x+7; f)3(x +2)=2(x+4);
2)6=4(x+1)-2(x+2); h)4=5(x+1)-6; 1)3(2x—-5)=6(x—1)-09.

E Aplicare si exersare **

11. Rezolvati in Z ecuatiile:

a) 9(x — 2) = —63; b) 5(x + 3) = 2(5x — 5);
¢) 2(4x + 1) =2(5x - 7); d) 2(—x + 5) = -8(3x + 2) + 36;
e)l—4-[-5-(x—2)]=21; £) 5(x — 2) — 7(x + 3) + 35 = 0;
g (x+3)(x-7)=0; h) (-2x + 6)(x + 3) = 0.

12. Stabiliti care dintre urméatoarele ecuatii au solutii numere intregi si, in caz afirmativ,
rezolvati-le:

a) 2| -3=75; b) |[2x - 1| =17,

)3+ 1|+5=K+1|+11; d)42x-1|+2=—]2x-1]-7.
13. Rezolvati in Z ecuatiile:

a)7x=7=6-3(x+1); b)3x—4=x+2(x—-2);

o) x(x +1)=x*+2x + 1; d)2(2x —5) =4(x —2) - 6;

e)5(1-2x)+1=4(x+3)+8; £) —10{-2 - 2[(-4)° : 4* - 2]} = 2.
14. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatiile:

a) x| =7, b) [-x| = |-5]; ¢) bk +1]=3;

d)x—2]=3; e)x+3|=17, 0 |-2x| +1=15;

g) [2x - 3|=11; h) |-2x +2| -4 =16; )14 —|-x+4/=28.

15. Rezolvati in multimea numerelor intregi ecuatiile:
a)2-(x+1)=-T7(x+3)+33x—-5)-5;
b)-3-(Bx+1)+14=3(7x-3)-10;
c)14+2-[3-2(x-3)]:2=37;
d)4-{6-[3+(3)+(-5-x)-7]-9}=1;

e)5 - (Tx— 1" +20+1)==7(x+3)+33x—5)+43.
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Capitolul
Multimea numerelor rationale

m Competente specifice si exemple de activitati de invatare
1. Identificarea unor date, marimi si relatii matematice, in contextul in care acestea apar
1.4. Recunoasterea fractiilor echivalente, a fractiilor ireductibile si a formelor de scriere
a unui numar rational
- Identificarea unui numdr rational in situatii practice sau interdisciplinare (de
exemplu: temperatura corpului, indltimea unei persoane, pretul unui produs)
- Reprezentarea numerelor rationale pe axa numerelor, utilizand si notiunile: opus si
modul

2. Prelucrarea unor date matematice de tip cantitativ, calitativ, structural, cuprinse in
diverse surse informationale
2.4. Aplicarea regulilor de calcul cu numere rationale pentru rezolvarea ecuatiilor de
tipul: x +a=b,x-a=b,x:a=b(a#0),ax + b=c,unde g, b si c sunt numere
rationale
- Utilizarea regulilor specifice pentru efectuarea operatiilor cu numere rationale:
adunare, scadere, inmultire, impadrtire (calcule ce implicd maximum doud operatii)
- Estimarea rezultatului unui calcul inainte de efectuarea lui (cu scopul dezvol-
tarii abilitdtilor de calcul mintal in contexte practice, cotidiene, de exemplu.:
cumpdrdturi, cantitdti necesare, cantitdti suficiente)
- Validarea (prin probd) a solutiei unei ecuatii cu coeficienti numere rationale
- Rezolvarea de ecuatii utilizdnd regulile de calcul studiate

3. Utilizarea conceptelor si a algoritmilor specifici in diverse contexte matematice
3.4. Utilizarea proprietatilor operatiilor pentru compararea si efectuarea calculelor cu numere

rationale

- Compararea numerelor rationale, inclusiv pozitionarea numerelor pe axa numerelor

- Ordonarea elementelor unei multimi finite de numere rationale

- Utilizarea de proprietdti ale operatiilor cu numere rationale pentru optimizarea cal-
culelor numerice

- Utilizarea regulilor de calcul cu puteri (calcule numerice)

- Determinarea unei necunoscute dintr-o ecuatie (metoda mersului invers, metoda
balantei, transformari ale relatiilor de egalitate)

4. Exprimarea in limbajul specific matematicii a informatiilor, a concluziilor si a demer-
surilor de rezolvare pentru o situatie data
4.4. Redactarea etapelor de rezolvare a unor probleme, folosind operatii in multimea
numerelor rationale
- Formularea unor rdaspunsuri logice in raport cu cerinte de calcul numeric
(corelatii intradisciplinare; de exemplu: apartenenta rezultatului unui calcul la
o multime, estimarea rezultatului)
- Transpunerea unei probleme intr-o ecuatie care se rezolvd in multimea numerelor
rationale
- Redactarea demersului de rezolvare si validarea solutiilor (prin probd) in cazul
problemelor cu continut practic
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5. Analizarea caracteristicilor matematice ale unei situatii date
5.4. Determinarea unor metode eficiente in efectuarea calculelor cu numere rationale
- Analizarea unor situatii practice in care se utilizeazd numere rationale
- Analizarea §i alegerea metodei optime de efectuare a calculului numeric prin utili-
zarea de proprietdti ale operatiilor studiate
- Interpretarea raspunsurilor obtinute prin rezolvarea de ecuatii si identificarea mulfimii
solutiilor

6. Modelarea matematici a unei situatii date, prin integrarea achizitiilor din diferite
domenii
6.4. Interpretarea matematica a unor probleme practice prin utilizarea operatiilor cu
numere rationale
- fmpdr}irea unei cantitdfi in parti direct sau invers proportionale cu mai multe numere
date
- Interpretarea matematicd a unei proportionalitdti referitoare la segmente (de exemplu,
interpretarea regulilor din sirul lui Fibonacci in constructii geometrice cu segmente,
pdtrate si dreptunghiuri)
- Transpunerea, in limbaj matematic, a unei situatii date, utilizand ecuatii in con-
textul numerelor rationale
- Formularea de probleme cu numere rationale pe baza unei scheme date sau a unui
exercitiu dat

Unitatea: Multimea numerelor rationale.

Reprezentare pe axa numerelor. Comparare si ordonare

& 1. Multimea numerelor rationale.
Numar rational.

Definitie: Prin numar rational intelegem orice pereche de numere intregi (a, b),
.. < . a
unde b # 0, scrisa sub formai de fractie ;

1 411 4 7 =31 .
Exemple: —,—,—,—,——, —— sunt numere rationale.

271773575 =197 —69
Observatii:

e Multimea numerelor rationale se noteaza cu Q si Q = {% a, beZ, b+ O}.

e Numerele intregi sunt numere rationale. In particular, numerele naturale sunt
numere rationale. Intr-adevar, daca a este numar intreg (in particular numar natural),

. a . d
atuncia=a: 1= n si Te Q.

Prin urmare, N < Z < Q.
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In general,
e numairul rational pozitiv scris ca fractie zecimald a,a1a>...a,, unde a € N si a1, as,

..., ap sunt cifre, are partea intreaga numarul « si partea fractionara 0,a1a>...a,.

e numirul rational negativ scris ca fractie zecimald —a,a1az...a,, unde a € N si a1, a2,

..., ap sunt cifre, are partea intreaga —(a + 1) si partea fractionara 1 — 0,a1a...a,.

Exemple: a) [1,17]=1si {1,17}=0,17, b)[-1,17]=-2si {-1,17}=1-0,17=0,83.
Re_ﬁnem!
e O pereche de numere intregi (a, b), cu b # 0, scrisa sub forma de fractie % este un

numir rational.

. . . a
e Multimea numerelor rationale se noteaza cu Q si Q = {;, a,be 7Z,b # 0}.

. a .c . i .
¢ Doud numere rationale, 5 st 2 sunt egale, prin definitie, daca @ - d = b ¢ si notam:
a _c
—=—%Sa-d=bg
b d
. -a a . a .—a _a a
e Numerele rationale —, — si —— suntegale si — = — = ——.
b b b 4 €27 b

. . . a a .
¢ Orice numadr rational se poate scrie sub forma % sau s unde a si b sunt numere

naturale si b nenul.
e Orice numar natural este numar intreg si orice numar intreg este numar rational,

adicaNc Z c Q.

e Orice numar rational se poate scrie sub forma de fractie zecimala finitd sau sub
forma de fractie zecimala infinitd periodici (simpla sau mixta).

e Orice fractie zecimald finita reprezinta un numar rational.

e Orice fractie zecimala infinitd periodicd (simpla sau mixtd) care are perioada dife-
ritd de 9, reprezinta un numar rational.

® ® O qactivitdti de invitare ® ® @

PE |intelegere *

1. Verificati care dintre propozitiile de mai jos sunt adevarate:

a)-1e Q; b) %e Q; ¢)-0,13) ¢ Q; d)—% e Z;

o) 1,(2) ¢ Z: f)—% eN; g)-7e Z\N; h) +24 ¢ Q.

2. Se considera multimile: 4 = {-1, 2, — 3} si B={-2, 5}. Scrieti elementele multimii

C= {xzﬁ
b

aeAsibeB}.
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13. Scrieti sub forma de fractie ordinard, urmatoarele numere rationale:

a) 0,1(3); b) -2,2(3); ¢) 0,3(24); d)—0,12(3); e) 8,2(74); 1) —0,08(3).
14. Determinati valoarea de adevar a urmatoarelor propozitii. Pentru propozitiile false
dati cate un contraexemplu:

a) ZcN; b)Z c Q; c)Q\Z=N dNcZcQ.

E Aplicare si exersare **

15. Scrieti partea intreaga si partea fractionara a fiecaruia dintre numerele:

a) 2,15; b) -3,81; c) %; d) —-0,2; e) 3%; ) 0,7.
16. Scrieti partea intreaga si partea fractionara a fiecaruia dintre numerele:

D=3 b O136):  O216: 05 D23,
17. Scrieti numerele rationale a pentru care:

a) [a] =2;{a} =0,3; b) [a] =-3;{a} =0.7;

¢) [al =-1;{a} =04, d) [a] = 0;{a}=0,1.
18. Scrieti cate trei reprezentanti ai numerelor rationale:

D06 b 9L 9016k 9205 D
19. Se considerd numerele rationale: —l; i; E; — E

32 11 6

a) Scrieti numerele sub forma de fractie zecimala.
b) Scrieti partea intreagd si partea fractionara a numerelor.

ﬁ Aprofundare si performanta ***

20. Determinati valorile numarului intreg x pentru care:

a)Ee N; b)—Ee N; c) 21 € 7 d) 3 € 7.
X X x+1 7 - 2x
21. Demonstrati ca numerele naturale a si b sunt prime intre ele, oricare ar fin € N:
a)a=Tn+11sib=2n+3; bya=4n+7sib=5n+09.
22. Demonstrati ¢ pentru orice n € N, urmatoarele fractii sunt ireductibile:
2) 2n+5; b) 7n+12; 0 2n+3'
3n+8 3n+5 Sn+7
23. Verificati daca fractiile urmiatoare sunt ireductibile:
22019 . 52018 +1 n2 + Sn
; b

Q) — . -
2015200 4 n”+2+n

24. Se considera numarul rational % .

a) Scrieti fractia zecimala corespunzatoare.
b) Scrieti a 2019-a zecimala a acestei fractii.
¢) Calculati suma primelor 100 de zecimale ale fractiei.



Unitatea: Operatii cu numere rationale

I3 1. Adunarea si scaderea numerelor rationale.
Proprietati

Adunarea numerelor rationale este operatia prin care oricarei perechi de
numere rationale a si b, i se asociaza numdrul rational notat a + b.

Observatii:

® Numarul rational ¢ + b se numeste suma numerelor a si b.

e Numerele a si b sunt termenii sumei a + b.

e Termenii unei sume pot fi reprezentati prin fractii ordinare sau fractii zecimale.

Suma a doud numere rationale diferite de zero este:

e suma modulelor celor doud numere rationale precedata de semnul ,,+”, daca cele
doui numere rationale sunt pozitive;

e suma modulelor celor doui numere rationale precedatd de semnul ,,—”, daca cele
doui numere rationale sunt negative;

o diferenta modulelor celor dousi numere rationale precedata de semnul numarului
cu modulul mai mare, daca cele doud numere rationale au semne diferite si module
diferite;

e numairul intreg 0, daca cele doud numere rationale au semne diferite si module
egale.

Se defineste, de asemenea, suma oricarui numér rational « cu numarul rational 0 si
suma numirului rational 0 cu orice numir rational « ca fiind numirul rational a.

Sciderea numerelor rationale este operatia prin care oricdrei perechi de numere
rationale a si b i se asociaza numarul rational notat a — b.

Observagii:
e Numarul rational ¢ —b se numeste diferenta numerelor a si b.
e Diferenta a doud numere rationale a si b se defineste ca suma dintre numérul rational a
si opusul numarului rational b, adica:
a—-b=a+ (D).
® Deoarece — (—b) = b, avem ca a —(—b) = a + b, pentru orice numere rationale a si b;
e in multimea numerelor rationale, orice diferenta este posibila.

Deoarece operatiile de adunare si scadere a numerelor rationale se reduc la operatii cu
numere intregi, proprietitile adunirii numerelor rationale sunt aceleasi cu proprietatile
adundrii numerelor intregi:

e adunarea numerelor rationale este comutativia: a + b = b + a, oricare ar fi numerele
rationale a si b;

e adunarea numerelor rationale este asociativa: (¢ + b) + ¢ = a + (b + ¢), oricare ar fi
numerele rationale a, b si c;

e numarul rational O este element neutru la adunarea numerelor rationale: a + 0 =0+ a,
oricare ar fi numarul rational a;

e orice numar rational a are un opus notat —a, astfel incat: a + (-a) = (—a) + a=0.

Matematica. Clasa a VI-a

101



Matematicad. Clasa a VI-a

102

Observatii:
® Opusul numarului rational —a este numarul rational — (—a) = a.
e Definitia opusului unui numar rational, a diferentei a doud numere rationale si pro-
prietatea de asociativitate permit simplificarea scrierii prin eliminarea unor paranteze:
a) —(-a)=a; b)a-b=a+(-b)
cat(b+c)y=a+b+c d)y(a@+b)y+tc=a+b+tec.
e Daca intr-un exercitiu, o paranteza este precedata de semnul ,,+” se renunta la paran-
teza prin scrierea termenilor din interiorul parantezei cu semnele lor.
e Dacd intr-un exercitiu, o parantezd este precedatd de semnul ,—” se renuntd la
paranteza prin scrierea termenilor din interiorul parantezei cu semne schimbate.
e Utile 1n calcule mai sunt:
a) adunarea unui termen la o egalitate ,dacd a = b, atunci a + ¢ = b + ¢, oricare
ar fi a, b si ¢ numere rationale”;
b) reducerea unui termen dintr-o egalitate ,, daci a + ¢ = b + ¢, atunci a = b,
oricare ar fi a, b si ¢ numere rationale”;
c) adunarea a doui egalititi ,,dacd g = b si c = d, atuncia + ¢ = b + d, oricare ar
fi a, b, ¢ i d numere rationale”.
e La fel ca si in multimea numerelor intregi, in multimea numerelor rationale, adunarea
si scaderea sunt operatii de ordinul intai.

2

Re_ﬁnem!

e Adunarea numerelor rationale se defineste pe baza adunarii numerelor rationale
pozitive si a adundrii numerelor intregi.

e Operatia de adunare a numerelor rationale pastreaza proprietitile adunirii numerelor
intregi.

o In multimea numerelor rationale, orice diferenta este posibila.

® ® O qctivitdti de invitare ® ® @
PE |intelegere *

1. Efectuati calculele:

2 5 3 6 2 1 1 1
a) —+—; b) —+—+—; )—+—+—;
T 7 11 11 11 2 3 6
g8 9,1, 93 1.5, pLl,5.3
13 13 13 6 4 12 12 6 4
2. Calculati:
a) 17,2 + 1,56 — 14,4 b)4,8 - 1,3 +15.,9; ) 1,7 -2,(3) = 0,(6);
B =25+ 116 Q3= 1)+ D-2.0) +12-66)
3. Efectuati:
3 4 6 5 15 3 2 3 6
8 3 6 4 3 6 3 4 12



21. Verificati daca:

gl Ll 1. bl 1o 1. gl 11
1 2 1 2 3 23 3 4 3-4
| 1 1 3 1 1 1 |
d) + + ==; ¢) + + ..+ =—.
-2 2-3 3-4 4 50-51 51-52 99-100 100
22. Se considerd » un numar natural nenul si &£ un numar natural. Calculati:
1 1 1 |
— - ; b) — - .
n n+l n n+k
Retineti rezultatul.
23. Folosind rezultatul de la exercitiul precedent calculati:
1 1 1 1 1 1 1 1
a) + + +..+ ;0 b) + + + ..+ .
1-2 2-3 3.4 99 -100 1-2 2.3 3.4 2029 - 2030
24. Calculati:
3 3 3 3 11 11 11 11
a) + + + ..+ ; b) + + +...+ .
1-4 4.7 7-10 97 - 100 1-12 12-23  23.34 89 -100
25. Se considera numerele: x -1 + 3 + S + 7 + ..+ » Siy :@. Calculati x —y.
2 2 2 2 2 2

26. Efectuati:
( 3.4.5 100) (1 11 1)
a)|l+=—+—+—-F+. Ft— |- |+t —F .+ —;
2 3 4 99 2 3 4 99
( 2 2 2 2 ) ( | 1 1 1 j
b)y| —+—+—+...+ s + + +.. 4+ .
1-3 3.5 5.7 97 -99 1-2 2.3 3-4 98-99

PE-PP B Supermate «** |

27. Se considera suma:

1 1 1 1
Se—F —+ — 4.+ ——.
7 91 247 8827

Scrieti divizorii improprii ai numarului 975S.

28. Calculati:
a)l+L+L+ +L~ b)l+L+L+ + !
202 22T 2 2 22 22 T2
29. Se considerd suma S, =1 +2+3 + ... + n,unde n € N". Calculati:
a)i+i; b)i+i+...+i; c)i+i+...+L.
Sl S2 Sl S2 SIO Sl S 2 52030
30. Se considera sumele S; = 1 +l+l+l+___+l si Sy :l+£+§+...+ n—l’
2 3 4 n 2 3 4 n

unde » este numar natural nenul.

a) Calculati S; + S5.

b) Determinati cel mai mic numér natural », de trei cifre distincte, pentru care S1 + 5>
se divide la 4.

¢) Determinati suma tuturor numerelor naturale », de cel mult trei cifre, pentru care
S1+ 82 se divide la 4.
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Unitatea: Ecuatii de tipul: x + a = b, x-a=b,x:a =

(@#0), ax + b = ¢, unde a, b, c sunt numere rationale.
Probleme care se rezolva folosind ecuatii de acest tip

GE& 1.Ecuatiidetipul:x + a=b,x-a=b,x:a=b EEHAE

(@#0),ax + b = ¢, unde a, b, c sunt numere
rationale

O ecuatie In multimea numerelor rationale are forma generald a - x + b = ¢, unde a si b sunt
numere rationale si a este diferit de zero.

Numarul rational x este necunoscuta sau variabila ecuatiei, a este coeficientul
necunoscutei, iar  si ¢ sunt termeni liberi.

Un numadr rational xo pentru care propozitia a - xo + b = ¢ este adevarata se numeste
solutia ecuatiei.

A rezolva o ecuatie iInseamna a determina toate solutiile acesteia.

Multimea solutiilor unei ecuatii se noteaza cu S.

Daci o ecuatie nu are solutie, se noteazd S = .

Observatie: In practicd ecuatia a - x + b = ¢, unde a, b si ¢ sunt numere rationale poate
avea una din formele:

a)x +a=b; b)x-a=b; c)x:a=0>b.

Pentru a rezolva in multimea numerelor rationale ecuatia a - x + b = ¢, procedam astfel:

— punem in evidenta termenul care contine necunoscuta: a - x = c — b;

— calculam diferenta: c—-b=d,
— rescriem ecuatia: a-x=d,
— punem in evidenta factorul x: x=d:a

— multimea solutiilor ecuatiei este: S=

Exemplu: l')c:1—0,3.
2 3

Efectuam calculele: 7 0,3= 7 —i = H = ﬂ . Rezulta: l X = ﬂ .
3 3 10 30 30 2 30

A N 61 1

In acest produs, punem in evidenta factorul x: x = 20 : 5

Efectuam calculul: o1 : 1 = o1, 2= ol =4,0(6).

30 2 30 15
Rezulta x = 4,0(6), ceea ce arata ca 4,0(6) este solutia ecuatiei si cd ecuatia nu mai are alte
solutii. Notand cu S multimea solutiilor ecuatiei, rezulta S = {4,0(6)}.
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® ® O qctivitati de invditare ® ® @
PE |intelegere *

1. Scrieti ecuatia ax + b = 0, pentru:
aA)a=-2,b=3; b)a=-1, bh=0,6); c)a=-12,b=2,1(3).

2. Verificati daca a = —% este solutie pentru ecuatiile:
a)3x—2=0; b)-3x-2=0; c)3x+2=0; d)-3x+2=0.
3. Se considera multimea M= {-1; 5; 1,(3); —1,(6)} si ecuatia ?x +1=0.

a) Rezolvati ecuatia Tn multimea M.
b) Rezolvati ecuatia in multimea numerelor rationale.
4. Aratati ca numarul indicat este solutie a ecuatiei:
a) 10 - x+ z-x—4:2=4—i;1; b) 121-xl=26l+51:4%;2;
3 2 3°3 3 4 22 5

c)x+(2,1+%] “x—=0,4=392; 1,2

5. Aratati ca numerele indicate sunt solutii ale ecuatiei:

2 2 2
a)x*-0,3) - x==-x——; 0,3)si —;
) 3) FREP 3 s 5
b) (x—lj i—(g+ijx+xz =0; l, 2 SIi
3)L15 \3 5 3 3°5
6. Alegeti la intdmplare trei numere rationale pozitive si verificati daca ele sunt solutii ale

ecuatiei: l(x+£j—l-0,4=x-0,2+§+§:9.
2 5 2 5 55

7. Rezolvati ecuatiile:

a)x+g=1; b) é-chi; c §—i=x; d) 21+x=3l;
3°3 7 7 7 35 5 7
e) 7l—x=3l; f)izé—x—g; g)x—§=i.
S 3 7 12 15 60 3 24
= 8. Rezolvati ecuatiile:
> , ’ 2 4 5
E,’ a)4-x=8; b)4-x=2; C) —x=—; d —-x=1;
9 3 9 7
O 7 1 3 1 1
; e) —:x=1; —ix== —:x=3; h) —-x=2.
8 ) S D3*=7 g7 ) 3
g 9. Rezolvati ecuatiile:
Y 5 1 3 1 1
S a) —: =10; b —=— ¢)17—:| |=3—;
= )3 L u 15 11 175 [] 2
1 4 1 22
d)4—:| |=1—; e)D:14=5—; —6D=ﬁ
126 11 11 7 125 125



Geometrie

Capitolul
Triunghiul

(@3 Competente specifice si exemple de activitti de invatare
1. Identificarea unor date, marimi si relatii matematice, in contextul in care acestea apar

1.6. Recunoasterea unor elemente de geometrie pland asociate notiunii de triunghi

- Recunoasterea unor triunghiuri isoscele/echilaterale/ascutitunghice/dreptunghice/
obtuzunghice in configuratii geometrice date

- Recunoasterea elementelor caracteristice triunghiurilor in desene, machete, mediul
inconjurdtor etc.

- Descrierea unor caracteristici ale configuratiilor geometrice date referitoare la triunghi
(prin observare, prin utilizarea instrumentelor geometrice)

- Recunoagterea unor triunghiuri congruente intr-o configuratie geometricd datd

2. Prelucrarea unor date matematice de tip cantitativ, calitativ, structural, cuprinse in
diverse surse informationale

2.6. Calcularea unor lungimi de segmente, masuri de unghiuri in contextul geometriei

triunghiului

- Stabilirea tipului de triunghi prin efectuarea de calcule numerice cu lungimi de
segmente si masuri de unghiuri

- Efectuarea de calcule numerice pentru formularea de raspunsuri privind liniile
importante in triunghi

- Efectuarea de masurdtori cu raportorul si rigla pentru formularea de raspunsuri
privind unghiurile exterioare ale unui triunghi, inegalitati intre laturi/unghiuri
ale unui triunghi

3. Utilizarea conceptelor si a algoritmilor specifici in diverse contexte matematice

3.6. Utilizarea criteriilor de congruenta si a proprietatilor unor triunghiuri particulare pentru

determinarea caracteristicilor unei configuratii geometrice

- Stabilirea congruentei unor triunghiuri identificand criteriul de congruentd potrivit

- Utilizarea relatiei de congruentd a triunghiurilor pentru stabilirea congruentei unor
segmente sau unghiuri

- Utilizarea proprietdtilor triunghiurilor isoscele/echilaterale/dreptunghice pentru de-
terminarea unor lungimi de segmente, distante, masuri de unghiuri, proprietdti ale
punctelor de pe mediatoare, bisectoare

4. Exprimarea in limbajul specific matematicii a informatiilor, a concluziilor si a demer-
surilor de rezolvare pentru o situatie data
4.6. Exprimarea in limbaj geometric simbolic si figurativ a caracteristicilor triunghiu-
rilor si ale liniilor importante in triunghi
- Transcrierea in limbaj simbolic a caracteristicilor triunghiurilor continute in figuri
geometrice date
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- Transcrierea, din figuri geometrice date, in limbaj simbolic a caracteristicilor liniilor
importante in triunghi

- Redactarea datelor cunoscute (ipoteze) si a celor necunoscute (concluzii), in raport
cu o situatie data referitoare la triunghi

- Evidentierea unor relatii si proprietdti: unghi exterior unui triunghi, inegalitdfi intre
laturi si relatii intre laturi si unghiuri ale unui triunghi etc.

5. Analizarea caracteristicilor matematice ale unei situatii date

5.6. Analizarea unor constructii geometrice in vederea evidentierii unor proprietati ale

triunghiurilor

- Constructia unei configuratii geometrice cu triunghiuri avand proprietdti date, cu
ajutorul instrumentelor geometrice sau al softurilor matematice

- Analizarea setului de ipoteze ale unei probleme si elaborarea unei strategii de re-
zolvare prin raportarea adecvatd la proprietdtile studiate ale triunghiurilor

- Analizarea si validarea veridicitatii unei afirmatii folosind rationamente simple
referitoare la triunghi

- Analizarea validitdtii unor enunturi referitoare la triunghiuri rezultate prin modifi-
carea unei ipoteze (necesar/suficient) sau prin interschimbarea unor informatii din
ipoteza si din concluzie

6. Modelarea matematici a unei situatii date, prin integrarea achizitiilor din diferite
domenii
6.6. Transpunerea, in limbaj specific, a unei situatii date legate de geometria triunghiului,
rezolvarea problemei obtinute si interpretarea rezultatului
- Modelarea geometricd a unei situatii concrete, asociind acesteia un desen, implicand
si estimari (de exemplu, un traseu acasd — scoald — teren de sport, reprezentat printr-un
triunghi)
- Argumentarea demersului de rezolvare a unei probleme de geometrie
- Realizarea de conexiuni interdisciplinare sau practic-aplicative (de exemplu: planul
inclinat, traseul de lungime minimd, reflexia)

Matematicad. Clasa a VI-a
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Unitatea: Triunghiul

EZ3 1. Triunghi. Definitie. Elemente. Clasificare.
Perimetrul triunghiului

Definitie: Fiind date trei puncte necoliniare 4, B, C, se numeste A
triunghi determinat de punctele 4, B, C multimea formata de cele
trei puncte, impreund cu multimea tuturor punctelor segmentelor 4B,
BCsi CA (figura 1).

B

Observagii: Fig. 1

e Triunghiul este o multime de puncte din plan, adica o figurd geometrica, care are
trei laturi, trei varfuri si trei unghiuri.

e Triunghiul determinat de punctele 4, B, C se poate nota AABC, AACB, ABAC, ABCA,
ACAB, ACBA (la citirea unui triunghi literele 4, B, C pot fi asezate in orice ordine dorim).

e Punctele 4, B, C se numesc varfurile triunghiului. Segmentele 4B, BC, CA se nu-
mesc laturile triunghiului. Unghiurile ABC, BCA, CAB se numesc unghiurile triunghiului.

e in triunghiul 4BC, latura BC se opune unghiului A4 si, reciproc, unghiul 4 este
opus laturii BC, iar unghiurile B si C sunt aliaturate laturii BC.

e Pentru lungimile laturilor unui triunghi 4BC, se mai folosesc notatiile: 4B = ¢, AC =
=b,BC=a.

e Daci nu existd posibilitatea unor confuzii pentru unghiurile triunghiului ABC se pot
folosi si notatiile «4BC = «B, «BAC = «A, +ACB = «C.

Definitie: Suma lungimilor laturilor unui triunghi ABC se numeste perimetrul triun-
ghiului, se noteaza cu Zypc si
Pyse=AB+BC+ CA.

Observatie: Semisuma lungimilor laturilor unui triunghi ABC se numeste semiperi-
AB+BC+CA

metrul triunghiului, se noteaza cu p4sc, unde p4pc = >
Definitii:
e Un punct se numeste interior unui triunghi, daca punctul este interior fiecarui unghi
al triunghiului.
e Multimea tuturor punctelor interioare unui triunghi, se numeste interiorul triunghiului.
o Un punct care nu se afla pe laturile triunghiului si care nu este nici interior triunghiu-
lui se numeste punct exterior triunghiului, iar multimea tuturor punctelor exterioare unui

triunghi formeaza exteriorul triunghiului.

Definitie: Un triunghi care are laturile de lungimi diferite se numeste triunghi scalen
sau triunghi oarecare (figura 2).

C
Observagii:
e Triunghiul scalen se mai poate defini ca un triunghi in
care oricare doua laturi nu sunt congruente.
e in figura 2, 4B = 3 cm, AC = 2 c¢m, BC = 2,5 cm si
triunghiul ABC este scalen. A B
Fig. 2
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Definitie: Un triunghi cu doua laturi congruente se numeste triunghi isoscel, iar cea
de-a treia laturd se numeste baza' triunghiului isoscel.

Observa;ii: A

e Triunghiul ABC din figura 3 este isoscel.

e Laturile congruente sunt AB si AC (AB = AC)

e Latura BC este baza triunghiului isoscel 4ABC. B C
Fig. 3

Definitie: Un triunghi cu toate laturile congruente se numeste triunghi echilateral.

Observa;ii:

A

e Triunghiul ABC din figura 4 este triunghi echilateral.

e Toate laturile sunt congruente, AB = AC = BC.

e Un triunghi echilateral este totodata triunghi isoscel, oricare doud

dintre laturile lui sunt congruente (AB = AC, AB = BC, AC = BC). B C
Fig. 4

Definitie: Un triunghi care are toate unghiurile ascutite se numeste triunghi ascutit-
unghic.

C
Observagii:
e Triunghiul 4BC din figura 5 este triunghi ascutitunghic.
e Toate unghiurile triunghiului sunt ascutite: 4 < 90°, B < 90°,
A B

C<90°.
Fig. 5

Definitie: Un triunghi care are un unghi drept se numeste triunghi dreptunghic.
Laturile care formeaza unghiul drept se numesc catete, iar latura opusa unghiului drept se
numeste ipotenuza.

.o C
Observa;u:
® Triunghiul ABC din figura 6 este triunghi dreptunghic («4 = 90°). &
® AB si AC sunt catete, BC este ipotenuza. A B

Fig. 6
Definitie: Un triunghi care are un unghi obtuz se numeste triunghi obtuzunghic.

C
Observatie: Triunghiul ABC din figura 7 este triunghi
obtuzunghic (¢4 > 90°). \ AN
A B

Retinem! Fig. 7
® Trei puncte necoliniare 4, B, C determina triunghiul ABC. Notam AABC si citim
Htriunghiul ABC”.

e Multimea punctelor care apartin interioarelor tuturor unghiurilor triunghiului ABC
formeaza interiorul triunghiului ABC. Notam Int(AABC) si citim ,,interiorul triun-
ghiului ABC”.

Matematicad. Clasa a VI-a
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e Punctele care nu apartin triunghiului ABC si nici interiorului acestuia formeaza
exteriorul triunghiului ABC. Notdam Ext(A4BC) si citim ,,exteriorul triunghiului ABC”.

e Daci toate cele trei unghiuri ale unui triunghi sunt ascutite, atunci triunghiul se nu-
meste triunghi ascutitunghic.

e Dacd unul dintre unghiurile unui triunghi este unghi drept, atunci triunghiul se numeste
triunghi dreptunghic.

e Daca unul dintre unghiurile unui triunghi este obtuz, atunci triunghiul se numeste
triunghi obtuzunghic.

e Un triunghi care are laturile de lungimi diferite doud cate doua se numeste triunghi
oarecare sau triunghi scalen.

e Un triunghi care are doua laturi congruente se numeste triunghi isoscel.

e Un triunghi care are toate cele trei laturi congruente se numeste triunghi echilateral.

e Suma lungimilor laturilor unui triunghi se numeste perimetrul triunghiului.

® ® O qctivitdti de invitare ® ® @
PElintelegere* |

1. Desenati trei puncte necoliniare M, N, P si triunghiul determinat de cele trei puncte.
Denumiti varfurile, laturile si unghiurile triunghiului.
2. Desenati un triunghi 4BC si precizati:
a) latura opusa unghiului 4;
b) unghiul opus laturii 4B;
¢) unghiurile alaturate laturii BC.
3. Fie patru puncte P, O, R, H astfel incét oricare trei sunt necoliniare. Cate triunghiuri
determina cele patru puncte? Denumiti aceste triunghiuri. Fig. 8 A
4. Priviti figura 8. Scrieti apoi:
a) triunghiurile din figura care au ca latura comuna pe AB;
b) triunghiurile din figura care au ca unghi comun pe «FBD; C
¢) numarul triunghiurilor din figura.
5. Urmariti figura 9 si stabiliti valoarea de adevér a propozitiilor:

E
r

a) Q € AMNP; b) S € Int(AMNP);
c) R ¢ AMNP; d) T e Int(AMNP);
¢) T ¢ Ext(AMNP); f) S € Ext(AMNP). N

6. Cand spunem ca un triunghi este isoscel? Dar echilateral? Dar dreptunghic? Dar
obtuzunghic? Dar ascutitunghic?
7. Un triunghi dreptunghic POR are catetele PO si QR. Precizati care este ipotenuza si
care este unghiul drept.
8. Stabiliti natura triunghiului ABC stiind ca:

a)AB =4 cm, BC=5cm, AC =6 cm; b)AB=AC=6 cmsi BC=4 cm;

c)AB =AC =BC=06cm.
9. Stabiliti natura triunghiului LMP stiind ca:

a) «M=90° LM=4 cm, MP =4 cm; b) «M=110°, LM = MP =3 cm;

c) «M =45°, «L = 65°, «P =170°.
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E Aplicare si exersare **

10. Fie s unul dintre semiplanele determinate de o dreapta d. Desenati doua triunghiuri
care sd aiba o latura comuna inclusa in d si cate un varf in semiplanul s.
11. Desenati un triunghi MNP si fixati punctele:
a) 4 si B in interiorul triunghiului; b) Csi D care sa apartina triunghiului;
¢) E si Fin exteriorul triunghiului.
12. Calculati perimetrul unui triunghi daca:
a) semiperimetrul este 5,7 cm;

b)AB =4 cm, BC = % - AB si lungimea laturii AC este media aritmetica a lungimilor

laturilor AB si BC;
¢) AB=30mm, BC=1,8 cm si AC = 0,24 dm.
13. Aflati lungimile laturilor unui triunghi ABC stiind ca:
a) perimetrul triunghiului este de 9,6 cm, AC este cu 0,8 cm mai mare decat 4B si

o4
reprezintd 3 din BC;

b) perimetrul este 24 cm si lungimile laturilor sunt numere naturale pare, consecutive.
14. Se considera un triunghi ABC si un punct D intre 4 si B. Calculati lungimea laturii CD
daca perimetrele triunghiurilor ACD, BCD si ABC sunt egale cu 11 cm, 9 cm si, respectiv,
14 cm.

15. Stabiliti natura triunghiului MNP daca:
a) «M=110° b) MN =4 cm, MP =4 cm si «M = 90°;
¢) MN =32 cm, NP = 0,32 dm si MP = 32 mm.

E Aprofundare si performanta ***

16. Dacda BC = a, AC = b, AB = c, stabiliti daca punctele 4, B, C sunt coliniare 1n fiecare
dintre cazurile:

a)a=7cm,b=5cm, c=8cm; b)a=8cm,b=11cm,c=3 cm.
17. Se considera un triunghi 4BC si un punct D situat pe latura BC. Daca Za4pp = 19 cm,
Saacp =26 cm si AD = 8 cm, aflati Paupc.
18. Aflati lungimile laturilor triunghiului ABC, stiind ca perimetrul sau este de 106 cm,
lungimea laturii 4B este 40% din lungimea laturii AC, iar lungimea laturii AC este 80%
din lungimea laturii BC.
19. Lungimile laturilor unui triunghi sunt direct proportionale cu numerele 3, 5, 7, iar
semiperimetrul triunghiului este egal cu 180 cm. Aflati lungimile laturilor triunghiului.
20. Aflati perimetrul unui triunghi isoscel, stiind ca lungimea fiecareia dintre laturile con-
gruente este cu 18 cm mai mare decat lungimea bazei, iar valoarea raportului celor doua
lungimi este 1,5.

PE-PP JSupermate «*** |

21. Perimetrul unui triunghi isoscel este de 26 cm. Aflati lungimile laturilor triunghiului,
stiind cd una dintre ele are lungimea egald cu 8 cm.

22. Aflati perimetrul unui triunghi echilateral, stiind ca valoarea raportului dintre lungi-
mea laturii si cel mai mare numar natural de doua cifre divizibil cu 15 este 0,8(6).



33 4. Linii importante in triunghi.
Bisectoarele unghiurilor unui triunghi.
Cercul inscris in triunghi

Definitie: Bisectoarea unui unghi este o semidreapta interioard unghiului, cu originea
in varful acestuia care formeaza cu laturile unghiului doua unghiuri congruente.

Observa;ii:
e Bisectoarea unui unghi se poate construi cu rapor-
torul (figura a))
— se construieste unghiul AOB si se masoara;
— se construieste semidreapta Of care formeazd cu
laturile unghiului doua unghiuri adiacente congruente.
e Bisectoarea unui unghi se poate construi cu com-
pasul si echerul (figura b))
— construim un unghi XOY;
— cu varful compasului in punctul O, trasam un arc de
cerc care intersecteaza laturile unghiului in punctele 4 si B;
—unim A4 cu B si plasdm echerul astfel incét o cateta sa
se sprijine pe segmentul 4B;
— lasdm echerul sd alunece de-a lungul segmentului
AB pana cand cealalta catetd trece prin punctul O si marcam
in varful unghiului drept al echerului punctul M;
— semidreapta OM este bisectoarea unghiului XOY.
e Bisectoarea unui unghi se poate construi cu rigla
negradati si compasul (figura c))
— se considerd un unghi COD;
— trasam un cerc cu centrul n punctul O care inter-
secteaza semidreptele OC si OD in punctele E si F;
— cu aceeasi deschidere a compasului trasam doua
arce de cerc, unul cu centrul in £ si altul cu centrul in F
care se intersecteaza intr-un punct N;
— semidreapta ON este bisectoarea unghiului COD.

Fig. ¢) D

TEOREMA: Un punct interior unui unghi apartine bisectoarei unghiului daci si
numai daca este egal departat de laturile unghiului.

Observa;ii:
e Orice punct P de pe bisectoarea unghiului XOY este X

egal departat de laturile unghiului (PP; L OX si PP, 1 OY P

rezultd PP; = PP;). P 0
e Orice punct P, interior unghiului, care este egal depar- M

tat de laturile unghiului, se aflda pe bisectoarea acestuia % P

(PP1 L OX, PP, L OY si PPy = PP, rezulta P se afla pe

bisectoarea unghiului XOY).
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TEOREMA: in orice triunghi, bisectoarele unghiurilor sunt concurente intr-un punct 7,
care este centrul cercului tangent laturilor triunghiului, numit cerc inscris in triunghi.

Observa;ii:

e Bisectoarele 44', BB, CC' sunt concurente in punctul 7,
care este centrul cercului inscris in triunghiul 4ABC.

e Distantele de la centrul cercului inscris la laturile triun-
ghiului sunt egale cu raza cercului inscris (/M L AC, IN L AB,
IP 1 BC rezultda IM = IN = IP = r, unde r este raza cercului
inscris).

TEOREMA: Bisectoarea oriciirui unghi este axi de simetrie a unghiului.

Observa;ii:

e Simetricul oricarui punct C al unghiului AOB, fata de bi-
sectoarea OM este un punct C' care apartine unghiului AOB.

e Simetricul punctului C fata de punctul M este punctul C’

A
C
D
si in acest caz simetricul punctului C fatd de dreapta OM coin- O
D' DH
C/
B

M

cide cu simetricul punctului C fatd de punctul M.

e in general simetricul punctului D fata de punctul M este
punctul D" diferit de punctul D' care este simetricul punctului D
fatd de dreapta OM.

Problema:

Se considerd un triunghi MNP si se noteaza cu / intersectia bisectoarelor acestuia.
Determinati masurile unghiurilor triunghiului si masura unghiului MIN, stiind ca
«MNI = 30°s1 «PMI = 20°.

Rezolvare:

Daca NI este bisectoare si «MNI = 30°, atunci « MNP =

P
= 2(«MNI) = 2 - 30° = 60°. Analog, «NMP =2 - («PMI) =
= 2 - 20° = 40° (MI bisectoare). Cum «PMN + «MNP +
+ «MPN = 180°, adicd 40° + 60° + «MPN = 180°, rezulta 0
2z 30N

«MPN = 80°. M

in triunghiul MIN, stim ca «MNI = 30°, «NMI = «PMI = 20° si «MNI + «NMI +
+ «MIN = 180°, adica 30° + 20° + «MIN = 180°. Obtinem «MIN = 130°. Deci «MNP =
= 60°, «NMP = 40°, «MPN = 80° si £MIN = 120°.

Re;inem!

e Bisectoarele unghiurilor oricarui triunghi sunt concurente.

e Punctul de concurentd a acestora se noteaza, de obicei, cu / si este centrul cercului
tangent laturilor triunghiului, numit cerc inscris in triunghi.

e Distantele de la punctul de concurenta a bisectoarelor unghiurilor unui triunghi
la laturile triunghiului sunt egale cu raza cercului inscris in triunghi.
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Unitatea: Congruenta triunghiurilor (1)

(@233 1. Congruenta triunghiurilor oarecare

Ne amintim cd doui figuri geometrice sunt congruente daca, prin suprapunere,
coincid. Triunghiul este o figurd geometrica, deci doua triunghiuri care prin suprapunere
coincid se numesc triunghiuri congruente.

C K D T V
B G H F E S
a) Pe o folie transparentd copiati triunghiul ABC. Suprapuneti folia peste triunghiul
HGK, astfel incat varful 4 sa se suprapuna peste varful H, varful B sd se suprapuna peste
varful G si varful C sé se suprapuna peste varful K. Astfel, prin aceastd ordine de cores-
pondenta intre varfuri, observam ca triunghiurile coincid si AB = HG, BC = GK, AC = HK,
respectiv ¥4 = «H, «B = «G, «C = «K. Prin urmare, triunghiul 4ABC este congruent cu
triunghiul HGK si notam AABC = AHGK. Notatia pune in
evidentd ordinea de corespondenti intre varfuri, perechide 4 B C
laturi congruente si perechi de unghiuri congruente. T T T
Perechile de laturi si perechile de unghiuri respectiv
congruente se numesc laturi omoloage, respectiv unghiuri omoloage ale triunghiurilor
congruente.
b) Triunghiurile DEF si STV sunt congruente si notam ADEF = ASTV, deoarece laturile
omoloage DE si ST, EF si TV, DF si SV sunt respectiv congruente (DE = ST, EF = TV,

DF = SV) si unghiurile omoloage «D si «S, «E si «T, «F si «V sunt respectiv congruente
(€D = «S, «E = «T, «F = V).

H G K

Observatie: In scrierea congruentei triunghiurilor este esentiald ordinea de corespon-

denta intre elemente. Astfel, dacd AABC = A4’B’C’, nu rezultd c¢a AABC = AB’C’A’ deoarece
unghiurile omoloage in acest caz sunt altele decat cele din cazul anterior, dar rezultd ca
ABAC=AB’A’C’, AACB=AA'"C’'B’, ACAB=AC'A’B’, ACBA=AC'B’'A’, ABCA=AB'C’'4’.

Re;inem!
e Doua triunghiuri care au laturile si unghiurile respectiv congruente sunt congruente.
e Congruenta triunghiurilor are urmatoarele proprietati:

— reflexivitate: AABC = AABC.

— simetrie: daca AABC = AMNP, atunci AMNP = AABC.

— tranzitivitate: dacd AABC = AMNP si AMNP = ASTR, atunci AABC = ASTR.
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Unitatea: Congruenta triunghiurilor (2)

(@2 1. Criteriile (cazurile) de congruenta a
triunghiurilor dreptunghice

Definitie: Un triunghi care are un unghi drept se numeste C
triunghi dreptunghic. Latura care se opune unghiului drept se
numeste ipotenuza. Celelalte doud laturi se numesc catete.

Figura 1 este un triunghi dreptunghic: €4 = 90°, BC este ipo- , B
tenuza, iar 4B si AC sunt catetele. Fig. 1

Urmatoarele teoreme sunt denumite cazuri de congruentd ale triunghiurilor drept-
unghice:

Cazul CC (cateta-catetd). Doua triunghiuri dreptunghice care au catetele res-
pectiv congruente sunt congruente. C Cr

Mai precis, oricare ar fi doud triunghiuri
dreptunghice AABC si AA'B'C’, cu 4 = ¢4’ = £ N
= 90°, dacad AB = A'B" 51 AC = A'C’, atunci 4 g B 40 ? B

AABC = AA'B'C’ (figura 2). Fig. 2
Cazul CU (cateta-unghi). Doua triunghiuri dreptunghice care au cite o cateta si

cite un unghi ascutit respectiv congruente sunt congruente.
Mai precis, oricare ar fi doud triunghiuri C

dreptunghice AABC si AA'B'C' cu 4 = «A" =
= 90°, daca AB = A'B' si «B =«B’, atunci
4 = B A %

AABC = AA'B'C’ (figura 3).

’

B’
Fig. 3
Cazul IU (ipotenuza-unghi). Doua triunghiuri dreptunghice care au ipotenuza si
ciate un unghi ascutit respectiv congruente sunt congruente.

Mai precis, oricare ar fi doud triunghiuri

C '
dreptunghice AABC si AA'B'C' cu «4 = «A4' =
= 90°, daca BC = B'C' si «C = «(C', atunci
A B 4™ B’

AABC = AA'B'C’ (figura 4).

Fig. 4

Cazul IC (ipotenuzi-catetd). Doud triunghiuri dreptunghice care au ipotenuza si o
cateta respectiv congruente sunt congruente.

Mai precis, oricare ar fi doud triunghiuri € ¢
dreptunghice AABC si AA'B'C' cu «4 =<4’ = ,\\
= 90°, daca BC =B'C' si AB = A'B’, atunci
AABC = AM'B'C’ (figura 5). 4- # B 4™ # B’

Fig. 5
Observatie: Daca doua triunghiuri dreptunghice sunt congruente, atunci unghiurile
lor sunt respectiv congruente si laturile lor sunt respectiv congruente. Altfel spus:
Daca AABC = AA'B'C’, atunci avem relatiile:
+A=+A4",¥B=«B", «C=+C"; BC=B'C',AC=A'C",AB=A'B".
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Re;inem!

Douai triunghiuri dreptunghice sunt congruente daca au:

— catetele respectiv congruente, cazul CC (cateti-cateti);

— cate o catetd si cate un unghi ascutit respectiv congruente, cazul CU (cateta-unghi);
— ipotenuza si cate un unghi ascutit respectiv congruente, cazul IU (ipotenuzi-unghi);
— ipotenuza si cate o cateta respectiv congruente, cazul IC (ipotenuzi-cateta).

® ® O activitati de invatare ® ® @
PE]intelegere *

1. Studiati triunghiurile dreptunghice de mai jos si precizati care sunt congruente si care
este cazul de congruenta in fiecare caz in parte.

D E
[ 45
C > L M N : (0] 4
5 I
4| \5 4 > 45 5
45
A B F K P m (™ T
G H S
45

2. Construiti un triunghi dreptunghic ABC cu £4 = 90°, stiind ca:
a)AB=3cmsi AC=4cm; b) AB =15 cm si «B =30°;
c)AB=4cmsi BC=6cm; d) BC =6 cmsi «C = 60°.
3. Fie un triunghi dreptunghic ABC cu «4 = 90°. Pe dreapta 4B se considera un punct D,
astfel incat 4 sa fie mijlocul lui BD. Demonstrati ca CD = CB.
4. Se considera punctele coliniare A — O — B si C— O — D. Stiind ¢d «4CO = «DBO = 90°
s1 AO = DO, demonstrati cd triunghiul BOC este isoscel.
5. Se noteaza cu d(M, 4B) distanta de la punctul M la dreapta 4B, adica lungimea seg-
mentului determinat de punctul M si piciorul perpendicularei din M pe AB. Daca M este un
punct oarecare pe bisectoarea unui unghi xOy, demonstrati ca d(M, Ox) = d(M, Oy).
6. Fie un unghi xOy si M un punct ce apartine interiorului unghiului. Demonstrati c&, daca
d(M, Ox)=d(M, Oy), atunci OM este bisectoarea unghiului.
7. Se considerad un triunghi ABC. Demonstrati cd daca d(B, 4C) = d(C, AB), atunci AB = AC.
8. Se considerd un triunghi MNP. Demonstrati ca, dacd d(N, MP) = d(P, MN), atunci
«MNP = «MPN.
9. Se considera triunghiurile isoscele ABC si A'B'C’, cu bazele BC, respectiv B'C'. Daca
+ABC=+A'B'C’'si d(4, BC)=d(4', B'C"), demonstrati ca cele doud triunghiuri sunt congruente.
10. In triunghiul MNP se construieste MQ L NP, punctul Q se afla pe segmentul NP.
Daca NQ = PQ, demonstrati ca MN = MP.
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Nume Clasa

Test de autoevaluare

e Se acorda I punct din oficiu. Timp de lucru 50 de minute.

1. Completati pe fisa de evaluare spatiile punctate cu raspunsul corect. (2 puncte)
(0,5p) 1. Punctul de intersectie a mediatoarelor laturilor unui triunghi se numeste............ .

(0,5p) 3. Daca punctul 4 este simetricul punctului B fatd de dreapta d, atunci dreapta d
B e e .
(0,5p) 4. Se considera triunghiul 4ABC al céarui perimetru este egal cu 24 cm. Daca
BC = 6 cm si varful 4 al triunghiului este situat pe mediatoarea laturii BC, atunci
lungimea segmentului AB este €gala CU ........coecvieeiiiieiieci i cm.

Il.  incercuiti pe fisa doar raspunsul corect, stiind ci numai unul dintre cele patru

raspunsuri este corect. (2 puncte)

(0,5p) 1. Fie M un punct pe mediatoarea segmentului 4B. Daca punctul M nu se afla pe
segmentul AB si MA < AB, atunci triunghiul MA4B este:

A. dreptunghic; B. echilateral; C. scalen; D. isoscel.
(0,5p) 2. Punctul de intersectie a bisectoarelor unghiurilor triunghiului reprezinta:

A. centrul cercului circumsecris; B. centrul cercului inscris;

C. centrul de greutate; D. ortocentrul triunghiului.

(0,5p) 3. Se considerd un unghi O si OA4 bisectoarea acestuia. Perpendiculara in punctul 4
pe bisectoarea OA intersecteaza laturile unghiului in punctele B si C. Daca
AB =6 cm si CO = 10 cm, atunci perimetrul triunghiului OBC este egal cu:
A. 26 cm; B. 32 cm; C.22 cm; D. 34 cm.

(0,5p) 4. Se considerad un triunghi ABC cu «4 = 90°. Bisectoarele unghiurilor B si C se
intalnesc in punctul /. Masura unghiului BA/ este egala cu:
A.15% B. 30° C. 45°; D. 60°.

IIl.  Uniti prin ségeti fiecare enunt, aflat in coloana din stinga, cu raspunsul cores-
punzator, aflat in coloana din dreapta. (2 puncte)
Se considera unghiul ascutit AOB si OM bisectoarea acestuia. Se iau punctele P
apartine semidreptei OA si Q apartine semidreptei OB. Ce caz de congruenta
folosim daca dorim sa demonstram ca AMOP = AMOQ in fiecare din cazurile:
(0,5p) a) *xOMP = +«OMQ ... 1) LUL;
(0,5p) b)PO=QO0 .. 2) CCG;
(0,5p)  c¢) M apartine segmentului PQ si PO L OM ... 3) IU;
05p) d)yMP1LOAsiMQO 1 OB .. 4) ULU;
5) CU.
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La problemele 1V si V scrieti pe fisa de evaluare rezolvarile complete. (3 puncte)
(2p) V. Se considera triunghiul ABC, cu AB = AC si £4 > 90°. Mediatoarea laturii 4B
intersecteaza latura BC in D, mediatoarea laturii AC intersecteazi latura BC in £
si se noteazd cu F centrul cercului circumscris triunghiului ABC. Demonstrati ca:
a) BD = CE, b) AE = AD,;
c)AF 1 BC; d) «DAF = «EAF.

A
(Ip) V. In figura alaturata se stie ca «BDA = «CDA, DE = DF
si semidreptele DE, respectiv. DF sunt bisectoarele
unghiurilor BDA si CDA.
a) Demonstrati ¢ «BAD = «CAD. E F
b) Demonstrati ca BE = CF. B C
D

?

=

>

o

(o]

]
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g
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5 Subiectul I.1 1.2 L3 1.4 1.1 2 | I3 | 14 I11. IV. V.
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Unitatea: Triunghiuri particulare

@3 1. Proprietatile triunghiului isoscel

Ne amintim ca un triunghi cu doua laturi congruente este un triunghi isoscel.

Daca triunghiul ABC (figura 1) este isoscel cu laturile AB si AC
congruente (4B = AC), atunci BC este baza triunghiului isoscel si
unghiul A4 este unghi opus bazei BC, iar unghiurile B si C sunt
unghiuri aliturate bazei BC.

Problema 1:
Demonstrati ca:
a) dacd un triunghi este isoscel, atunci unghiurile aldturate bazei sunt congruente;
b) dacd doud unghiuri ale unui triunghi sunt congruente, atunci triunghiul este isoscel,
avand ca baza latura determinata de varfurile celor doua unghiuri.
Demonstratie:
a) Fie ABC (figura 2) triunghiurile isoscel (4B = AC). A
Consideram triunghiurile ABC si ACB.
e AB = AC (ipotezd)
Din {eBC = CB (laturd comun) si cazul de congruentd LLL rezulta
e AC = AB (ipoteza)
AABC = AACB. Conform definitiei triunghiurilor congruente rezultd Fig. 2
+ABC = «ACB, respectiv +ACB = «ABC si «+BAC=+CAB. Deci «B = «C;
b) Fie MNP (figura 3) un triunghi cu «PMN = «PNM.
Consideram triunghiurile PMN si PNM.
o« PMN = «PNM (ipoteza)
Din < eMN = NM (laturd comund) si cazul de congruentd ULU rezulta
e £« PNM = «PMN (ipoteza)
APMN = APNM. Conform definitiei triunghiurilor congruente rezulta
PM= PN, PN = PM si «MPN = «NPM. Deci PM = PN.

Fig. 1

Fig. 3

Problema 2:

Se considerd un triunghiurile isoscel ABC cu AB = AC si AM mediana.

Demonstrati ca triunghiurile ABM si ACM sunt congruente si deduceti ca mediana AM
este si indltimea din varful unghiului opus bazei, semidreapta A M este bisectoare a unghiului
opus bazei si dreapta AM este mediatoarea bazei BC.

Demonstratie: A

Consideram triunghiurile ABM si ACM (figura 4).

e AB = AC (ipoteza)
Din {eBM =CM (ipoteza) si cazul de congruenta LLL
e AM = AM (latura comuna)
rezultd AABM = AACM. Din definitia congruentei triunghiurilor rezulta B M ¢
+ABM = +ACM (1), «BAM = «CAM (2), «+AMB = AMC (3). Fig. 4
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Din (3) si faptul ca «AMB + «AMC = 180° rezultd «AMB = «AMC = 180° : 2 = 90° si
AM 1 BC, adica mediana AM este inaltime. Din (2) rezultd ca semidreapta A M este bisec-
toarea unghiului opus bazei. Din AM 1 BC si BM = CM rezulta ca dreapta AM este media-
toarea segmentului BC (varful 4 al triunghiului isoscel ABC se afld pe mediatoarea bazei
BQO).

Observatie: Dreapta AM (M € BC, BM = CM) este si axa de simetrie a triunghiului
isoscel ABC.

Problema 3:

Punctul P se afla pe latura BC a triunghiului ABC. Segmentul 4P A
este mediana (P € BC, BP = CP) si naltime (P € BC, AP 1 BC).

Demonstrati cd triunghiul ABC este isoscel.

Demonstratie:
Consideram triunghiurile dreptunghice ABP si ACP (figura 5),
+APB = +#APC = 90° deoarece AP L BC. B 2 c
. eBP = (P (ipoteza) . . Fio. 5
D 1 t 18
! {OAP = AP (laturd comuna) si cazul de congruen@d CC

rezultd AABP = AACP. Din definitia congruentei triunghiurilor rezultd «4BP = «ACP (1),
AB=AC (2) si «BAP = «CAP (3).
Din (2) rezulta ca triunghiul ABC este isoscel.

Observatie: Triunghiul in care o mediana este si indltime este un triunghi isoscel.

Retinem!

e Un triunghi este isoscel daca si numai daca unghiurile alaturate bazei sunt congruente.

e Pentru a demonstra ca un triunghi este isoscel este suficient sa aratam ca doua
dintre dreptele determinate de liniile importante corespunzatoare unei laturi coincid, iar
latura respectiva este baza triunghiului isoscel.

e Dacd un triunghi este isoscel, atunci:

— medianele corespunzatoare laturilor congruente sunt congruente;

— Inaltimile corespunzatoare laturilor congruente sunt congruente;

— bisectoarele corespunzatoare unghiurilor congruente sunt congruente.

® ® O qctivitati de invditare ® ® @
PElintelegere* |

1. Construiti un triunghi isoscel ABC cu AB = AC, stiind ca:
a)AB=5cmsi BC=6cm; b) ¥4 =60° si AC =4 cm;
c) BC=7cmsi«4="70°.
2. Se considera triunghiul isoscel ABC.
a) Daca 4B =3 cm si AC =4 cm, calculati BC.
b) Dacda AB =3 cm si AC =7 cm, calculati BC.
3. Unul dintre unghiurile unui triunghi isoscel are masura de 40°. Calculati masurile celor-
lalte unghiuri ale triunghiului.



(@233 Probleme pentru pregatirea concursurilor scolare

1. Fie un triunghi isoscel ABC cu baza BC si D mijlocul laturii AC. Paralela prin D la 4B
intersecteaza latura BC in punctul E si bisectoarea unghiului 4BC in punctul F. Demon-
strati ca:
a) triunghiurile DEC si ADE sunt isoscele; b) AE | BCsi BE = EC = EF.
2. Fie doua drepte paralele a si b. O dreaptd ¢ intersecteaza dreapta a in punctul 4 si
dreapta b in punctul B. Bisectoarea a doud unghiuri interne si de aceeasi parte a secantei ¢
se intersecteaza in punctul C. Din C se construiesc perpendiculare pe a, b si ¢, ale caror
picioare sunt H, K, M. Demonstrati ca:
a) AABC este dreptunghic; b) CH = CM = CK; c) AB=AH + BK.
3. Fie un triunghi isoscel ABC cu baza BC, M mijlocul laturii BC, [ piciorul perpendi-
cularei din M pe AC si P astfel incat punctul / este pe segmentul MP si MI = IP. Daca B
este piciorul perpendicularei din D pe AC, demonstrati ca:
a) «DPM = «BAM, b) MD L AP.
4. Fie un triunghi dreptunghic ABC cu ipotenuza BC si AB < AC si fie punctul D pe latura
BC astfel incat AD = AB. Perpendiculara din B pe 4D intersecteazd pe AD in punctul E si
pe AC in punctul . Demonstrati ca:
a) triunghiul BFC este isoscel;
b) punctul C este egal departat de AD si de paralela la AB dusa prin D.
5. Fie un triunghi isoscel OAB cu baza AB si D un punct astfel incat punctul O apartine
segmentului AD si OD = AQ. Paralela prin D la AB intersecteaza pe OB in punctul C.
Demonstrati ca AOAB = AODC.
6. Fie un triunghi isoscel ABC cu baza BC. Pe laturile AB si AC se construiesc triunghiu-
rile congruente ABE si ACF, neavand puncte interioare comune cu triunghiul initial. Fie
BF n CE = {O}. Demonstrati ca:
a) EF || BC;
b) 4, O si mijloacele segmentelor BC, EF sunt puncte coliniare.
7. Fie un triunghi 4ABC, AD bisectoarea unghiului BAC (D € BC), E intersectia paralelei
prin B la AD cu dreapta AC si F' intersectia paralelei prin C la 4D cu dreapta AB. Demon-
strati ca AAEF = AABC.
8. Fie triunghiul ABC si D punctul de intersectie al bisectoarelor unghiurilor ABC si ACB.
Paralela prin C la BD intersecteazd AB in punctul E, iar paralela prin B la CD intersecteaza
AC 1n punctul . Demonstrati cd BE = CF.
9. Se considera triunghiul ABC isoscel, cu baza BC. Fie punctele £ pe segmentul AC si F
pe semidreapta BA astfel incat punctul 4 apartine semidreptei BF si AF = AE. Demonstrati
ca EF 1 BC.
10. Fie un triunghi isoscel ABC cu baza BC si cu «BAC = 90°. Notam cu D mijlocul seg-
mentului 4B, cu E piciorul perpendicularei din D pe BC, cu F intersectia dreptei £ED cu AC
si cu H intersectia bisectoarei unghiului CFE cu dreapta BC. Demonstrati ca:
a) 24F = AC, b) BF L FC; c)DH || AC.
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AUTOEVALUARE

Cititi cu atentie afirmatiile de mai jos si acordati un calificativ: insuficient (I),
suficient (S), bine (B) sau foarte bine (FB) pentru a va evalua parcursul de invatare din
continuturile studiate.

AFIRMATII FB | B S I

1. Stiti sd construiti triunghiuri cunoscand cazurile de
constructie LUL, ULU si LLL.

2. Stiti teorema unghiului exterior unui triunghi.

3. Puteti sa recunoasteti liniile importante intr-un triunghi.

4. Puteti sa identificati triunghiuri congruente si si demonstrati
congruenta acestora.

5. Stiti proprietatile punctelor de pe mediatoarea unui segment.

6. Stiti sa folositi proprietatea punctelor de pe mediatoarea unui
segment in rezolvarea problemelor.

7. Stiti proprietatile punctelor de pe bisectoarea unui unghi.

8. Stiti sa folositi proprietatea punctelor de pe bisectoarea unui
unghi in rezolvarea problemelor.

9. Stiti propriettile triunghiului isoscel.

10. Stiti proprietatile triunghiului echilateral.

11. Stiti proprietatile triunghiului dreptunghic.

12. Stiti teorema lui Pitagora.

13. Stiti sa aplicati teorema lui Pitagora.

14. Stiti sa verificati dacd numerele din tripletul (a, b, ¢) sunt
numere pitagoreice.

Matematica. Clasa a VI-a

232



2 Recapitulare finala

I. TEME DE RECAPITULARE FINALA

TEMA 1: Multimi. Multimea numerelor naturale
1. Fie multimile 4 = {0, 1,4} si B = {0, 1, 3}. Calculati:
a)A U B; b) A N B, c)A\B; d)B\ 4.
2. Determinati elementele multimilor:
A={xe N |xi5six<35}siB={xe N |24 ixsix<l1l}.
3. Calculati:
a) {1,2,3} u {2,0,3}; b) {3,0, 1,2} "N c){1,3,7}1\{0,5,3,7, 4};
d) {2,0,1,3} n{2,1,0,5}; e) {4,0,6,7} \N'; f) {3,0,5,9} L Q.
4. a) Scrieti multimea multiplilor numarului 3 cuprinsi intre 31 si 49.
b) Scrieti multimea divizorilor numarului 75.
5. Fie multimile 4 = {a, b, ¢, d} si B= {c, d, e}.
a) Scrieti toate submultimile multimii B.

b) Scrieti submultimile nevide ale multimii 4 \ B.
6. Determinati elementele multimilor:

A={ae N|a<3}; B={be N |0<h+1<5};
C={ce N|9<?<36}; D={de N|8<d*<100};
E={ee N|13<e?-1<99}; F={2|feste cifra para}.

7. Se considera multimile:
A= {@‘ @25@(%1;)54} siB= {m] @22}.

Calculati: AU B, ANB,A\Bsi B\ A.
8. Determinati multimile 4 si B stiind ca sunt indeplinite simultan conditiile:
a)ANB={c,d}; byAn{e f} =0,
¢) {a, b} "B+, d)AuUB={a,b,cd,e,f}.
9. Stiindecad={x|x=2n,ne N} siB={y|y=3n,ne N}, calculati 4 N B.

10. Determinati multimile 4 si B, stiind ca indeplinesc simultan conditiile:

) AUB=1{1,2,3,4); b)ANB=1{2,3); Q) A\B={1}. A%
11. Fie multimile 4 = {x |x=2n,ne N} siB={y|y=2n+1,ne N}. >o
a) Scrieti cate trei elemente din fiecare multime. b) Calculati 4 U Bsi A N B. Fg’
12. Determinati multimile 4 si B, stiind ca sunt indeplinite simultan conditiile: [§]
a)ANB={b,c}; b)AUB={a,b,c,d; g
¢) multimile 4 \ B si B\ 4 au acelasi numar de elemente. £
13. Se considera multimile: g
A= {x | x este divizor al lui 100}; B = {y|y este multiplu al lui 3}; 5
C={1,11, 111, 1111, ...}; D={z|ze Nsiz+1<2024%}, =

Precizati care dintre multimi sunt finite si care sunt infinite.
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11. Unghiurile AOB, BOC si AOC sunt unghiuri in jurul punctului O. Stiind ca masura unghiu-
lui AOB este de doud ori mai mare decat masura unghiului BOC si cu 40° mai mica decat
masura unghiului AOC, calculati masurile unghiurilor AOB, BOC si AOC.
12. Fie unghiurilor AOB, BOC si COA unghiuri in jurul punctului O, astfel incat «4OB = «BOC.
Aratati ca semidreapta opusa semidreptei OB este bisectoarea unghiului AOC.
13. Precizati masura unghiului format de bisectoarele a doua unghiuri adiacente:

a) complementare; b) suplementare.
14. Adunand o doime din masura complementului unui unghi cu trei optimi din masura
suplementului aceluiasi unghi, obtinem masura unghiului respectiv. Aflati masura unghiului.
15. Unghiurile AOB si BOC sunt unghiuri neadiacente complementare si «40B = 40°.
Fie OM bisectoarea unghiului BOC si ON, respectiv OP semidrepte opuse semidreptelor OM,
respectiv OC. Aflati masurile unghiurilor AOM, AON si PON.
16. Diferenta masurilor a doud unghiuri este egala cu 20°20'. Aflati masurile celor doua
unghiuri, stiind ca acestea sunt:

a) unghiuri complementare; b) unghiuri suplementare.

TEMA 6: Paralelism si perpendicularitate

1. Determinati x, astfel incat dreptele a si b din figura aldturata a
si fie paralele 28(’?/
2. Se considera punctele distincte M, N, P si O si o dreapta d b
astfel incat MN || d, NP || d si PQ || d. Aritati ca MO || d. 4x +38°
3. In figura alturata, dreptele a si b sunt paralele. Semidreptele a M 0
MP si NQ sunt bisectoarele unghiurilor RMN si MNS. Aratati ca R
MP || NO. b \

P N S

4. Analizati figura alaturata.

a) Stabiliti daci dreptele a si b sunt paralele. g 3105/ A1

b) Calculati-1 pe x. \
5. Doua dreptele paralele a si b intersectate de secanta d deter- b x® —10° _
mina opt unghiuri. Masurile a doua dintre cele opt unghiuri sunt \59
exprimate in grade prin x° si 2x° + 60°. Calculati masurile celor ¢ C c'
opt unghiuri.
6. In figura alaturata, dreptele a, b si c sunt paralele. Calculati B B’

suma masurilor unghiurilor C'CB, CBA si BAA'.
7. In figura alaturata, dreapta d este mediatoarea segmentului AB.
Stiind ca AD =10 —x mm, CD = x mm si BC =4 mm, calculati
lungimea segmentului CD. d
8. Se considera o dreaptd a si un punct M exterior dreptei. Con-
struiti din punctul M perpendiculara MO pe dreapta a (O € a) si
o oblica MM' (M' € a). Masurati segmentele MO si MM', iar B D
apoi completati spatiile punctate. C
a) Dintre perpendiculara si o oblica coborate din acelasi punct pe aceeasi dreaptd lun-
GIMNE MAT TNECA AT ....vevieveneenietieteeteeeseeteetesaeseesteteeteseseeseeteeseseneese et essenseneeseesensenseneeseasesenens
b) Dintre unghiurile formate de o dreaptd cu perpendiculara dintr-un punct pe acea

dreapta si oblica din acelagi punct pe aceeasi dreaptd, masura mai mica are unghiul format
QI ettt h s ettt e h e e et bt en e et et eheeneenean .




13. Sestiecaab +ac—11=73.

a) Calculati b + ¢, stiind ca a = —4. b) Calculati a, stiind ca b+ ¢ =-7.
14. Fie E(n) = (—1)", unde n € N. Calculati:
a) £(0); E(1); E(2); b) E(0) + E(1) + EQ2) + ... + E(2025).

15. Fie x si y numere intregi, astfel incat x < 0 < y < 11. Determinati numerele a si b,
stiindca:a=x—2|— |11 —x|sib=|x—y|+ [y — 15— |x -3
16. Se considerda numerele intregi: (x — 1); (x — 2); (x — 3); ...; (x —2024).

a) Pentru x = 2000, calculati produsul numerelor.

b) Calculati produsul numerelor pentru x = 0 si pentru x = 2025. Ce observati?

TEMA 9: Multimea numerelor rationale

1. Studiati axa numerelor din figura de mai jos.
A B C D E F
-2 -1 0 1 2

Yy,
>

Scrieti coordonatele punctelor reprezentate in figurad sub forma de fractie:
a) ordinara; b) zecimala.
2. Se considera multimile 4 = {-2, 0, 1} si B= {-1, 2, -3}.

a) Scrieti elementele multimii C = {% ’ ac Asibe B}.
b) Determinati cardinalul multimilor: C N Q4 si C N Q.

3. Se considera numerele rationale a = —E+ A sib= EERN . Calculati:
4 12 6 4

a) suma dintre a si opusul numarului b;
b) produsul dintre patratul numarului « si inversul numarului b;
c) diferenta dintre modulul numarului 4 si inversul numarului a.
4. Fie numadrul rational a = —1,37. Serieti:
a) partea intreagd a numarului rational a;  b) partea zecimala a numarului rational a;

¢) opusul numarului rational a; d) numarul intreg x pentru care |x| < |q].
5. Stiind cax = A W) A siy= ;, calculati:
[+2+3+..+10 1+2+3+...+11
a) X : y; b) —11(x - y); )y d) —22(5x - 6y).
Hc" 6. Se considerd multimea M = {xe Q‘ % <x< 4}. Rezolvati in multimea M ecuatiile:
>
o 2 1
Fé a) 6x +2=5x+3; b)3-(x+0,5) +4x="7x+1,5; c)x:§—§=7,3.
O
g 7. Stiind ca a= 0,5 +0,25-0,1(6) si b= 0,(3) + 0,(1) — 0,8(3), calculati:
= 36 2 4 3
o a) —-(a+Db); b) ——-a-b"; c) —(2a-13b).
g ) Z (a+b) ) 3 ) 7( )
% 8. Calculati:
=
a) 1l-i+11~2 :2,(6); b) (0,44+0,06): i+i : Z+l ~ll.
18 75 8 45 15 25)\5 2) 9
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9. Dupd ce a parcurs g dintr-un traseu, un calator a constatat cd mai are de parcurs inca

22,5 km pentru a ajunge la jumatatea drumului. Calculati:
a) lungimea intregului traseu; b) cati kilometri mai are de parcurs.
10. Efectuati calculele:

2
a) L :3‘1+3:£—2: - —6‘1+§:0,2—0,7;
2 7 93 5

-1 -1
b)l—_—5:+m+l ((+3,75)- —E+_—3-—£:—i .
3 9 3 2 8 14 2 27
11. Din suma economisitd, un elev a cheltuit in prima zi %, a doua zi a cheltuit % din

. s L I o aA . .
suma ramasa, a treia zi a cheltuit 7 din noul rest, rimanandu-i pentru a patra zi suma de

180 de lei. Calculati ce suma a avut initial si cat a cheltuit in fiecare zi.

. . 2 3 4 2025 . 1 1 1
12. Fie numerele rationale: a= —+—+—+..+ —— sib= —+—+..+——.
1 2 3 2024 2.3 2024
Calculati restul impartirii numarului @ — b la 2024.
13. Rezolvati ecuatia:
i, oyt 1 4
515 |15 5t s 50 57 55
S - . 1 1 1 1 e o 1
14. Se considerd numarul rational: a = =+ 5+ +...+ 7. Ardtatica 0 <a< —.
3 3 3 3 2
15. Rezolvati ecuatiile:
2) x+l+x+2+x+3+m+x+2024=2024;
2 3 4 2025
b) x- 1—l : 1—l . 1—1 1—L =2.
2 3 4 1012
16. Se considerd numerele rationale pozitive:
12 102 1002 = 10002 . 1 11 1 1 2 3 2024
=+ —4+—+———siB=l+—t—F—F. ot ——F—F .+
48 408 4008 40008 2 3 4 2025 2 3 4 2025

Calculati: 4, B, B — A4, A%, (B —2024)""".

TEMA 10: Triunghiul

1. Pe un segment 4B se considera punctele distincte C si D, astfel incadt D € CB si AC = BD.
De o parte a dreptei AB se construieste triunghiul echilateral ACE, iar de cealaltd parte a
dreptei AB se construieste triunghiul echilateral ADF.

a) Calculati masurile unghiurilor EAF, BDF si ECB.

b) Demonstrati ca AD = BC. ¢) Aratati ca triunghiul BEF este echilateral.
2. Unghiul 4 al triunghiului isoscel ABC este obtuz. Bisectoarea unghiului B intersecteaza
latura AC in punctul D. Se stie ca CF' L BD (F € BD) si CF N AB = {E}.

Demonstrati ca:

a) triunghiul BCE este isoscel; b) «BCD = «BED si triunghiul CDE este isoscel.
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II. TESTE DE EVALUARE FINALA
¥ TESTUL 1 %

l. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect. (1,5 puncte)
2

(0,5p) 1. Valorile intregi ale lui » pentru care nt4
n

a 41011
x 0,25

(0,5p) 3. Suma masurilor a trei unghiuri este un unghi drept. Suma complementelor celor
trel unghiuri €Ste UN UNZNT ..ooovieiiiiiiieiieiieie ettt e et .

este numar intreg sunt ................... .

(0,5p) 2. Daca g =202 220235 _ 92024 i , atunci x este €gal CU .......c.coovvvveerernnnnn. )

Il.  Incercuiti litera corespunzitoare raspunsului corect. (1,5 puncte)

(0,5p) 1. Daca numerele —%, 2.2, —% si —2,4 sunt scrise in ordine descrescétoare,

atunci b este:
A.23; B. 20; C.-23; D.-21.

(0,5p) 2. Numerele a si b sunt invers proportionale cu 2 si 5. Daca produsul lor este 490,
atunci diferenta numerelor « si b este egala cu:
A.-21; B. 21; C. 49; D. —49.

(0,5p) 3. Doua drepte paralele formeaza cu o secantd o pereche de unghiuri externe, de
aceeasi parte a secantei, cu masurile de 5x, respectiv 45°. Valoarea lui x este

egala cu:
A. 45° B. 15% C.9% D. 27°.
Ill.  Scrieti in ciasuta aliturati litera A, daci afirmatia este adevirati, sau litera F,
daca afirmatia este falsa. (1,5 puncte)
(0,5p) 1. Numarul 0,(3) este solutie a ecuatiei: x — 0,(3) = 2,(3) — 0,6x.
(0,5p) 2. Calculand 5% din 500, obtinem 25. [ ]
(0,5p) 3. Numarul submultimilor cu doud elemente ale multimii {», o, ¢, a} este D
egal cu 4.

IV. Uniti, prin sigeti, fiecare enunt aflat in coloana A cu riaspunsul corespunzitor
aflat in coloana B. (1,5 puncte)
In figura alaturata, dreptele 4B, CD si EF sunt concurente in punctul O. Daci masu-
rile unghiurilor, exprimate in grade, sunt cele din figura, atunci:
A B E

C
(0;51’) 1. «<BOD = ... a) 600; ] \,V/
(0’517) 2. «AOF = ... b) 550; Ax +15 04 3x° —15° .
(0s5p) 3. «COE = ... c) 40°; (o
d) 80°. F B

V.  Scrieti rezolvarile complete. (3 puncte)

(1,5p) 1. a) O societate comerciala are 1400 de muncitori si 60% dintre acestia sunt mun-
citori cu inaltd calificare. Calculati numarul muncitorilor cu inalta calificare din
aceastd societate.



b) Un procent de 85% dintre elevii unei scoli participa la o manifestare sportiva.
Cati elevi are scoala, dacd la manifestarea sportiva au participat 1700 de elevi?
¢) Dintr-o suprafatd de 240 ha au fost arate 24 ha. Calculati cét la sutd din
suprafata respectiva reprezinta suprafata arata.

(1,5p) 2. Fie un triunghi isoscel ABC cu baza BC si punctele D, respectiv E pe dreapta
BC, astfel incat B apartine segmentului DC, C apartine segmentului BE, iar
BD = CE. Fie DF 1. AB (F € AB), EG 1. AC (G € AC) si EG N DF = {M}.
Demonstrati ca:

a) «BDF = «CEG; b) FM = GM, c) FG || BC.
# TESTUL 2 %
l. Completati spatiile punctate cu raspunsul corect. (1,5 puncte)

3
(0,5p) 1. Daca a= —% + (—%) , atunci produsul —10 - ¢! este egal CU .......cocceveveennnne .

(0,5p) 2. Dintre cei 24 de elevi ai unei clase, 6 au obtinut la un test note peste 9. Procentul
elevilor care nu au obtinut note peste 9 este egal CU ....cooveevvieeinirieecirieieereene .
(0,5p) 3. Daca suplementul unui unghi are 137°, atunci complementul unghiului respectiv
Are MASUIA CZAIA CU ...vviieiiiiieiie ettt e e e eae et eseneeeee e s .

il. incercuigi litera corespunzatoare riaspunsului corect. (1,5 puncte)
(0,5p) 1. Numdrul intreg x pentru care |[x| = 7 i x <5 este egal cu:
A.-5; B.7; C.-7; D. 5.

(0,5p) 2. Dintre tripletele urmatoare, cel care reprezinta lungimile laturilor unui triunghi
dreptunghic, exprimate in aceeasi unitate de masura, este:
A. (5,12, 13); B. (5, 11, 13); C. (20, 30, 40); D. (8, 15, 19).
(0,5p) 3. Doua drepte paralele formeaza cu o secantda o pereche de unghiuri corespon-
dente cu masurile de 5x° si 105°. Valoarea lui x este egala cu:

A.15; B. 30; C. 45; D.21.
IIl.  Scrieti in casuta aldturata litera A, daca afirmatia este adevarata, sau litera F,
daca afirmatia este falsa. (1,5 puncte)
2
+n+1
(0,5p) 1. Numarul % este numadr intreg. D
n+
. Sn+7 . o s .
(0,5p) 2. Fractia este ireductibila pentru orice n € Z. D
Tn+10

5
X+
multimile 4 si B sunt disjuncte.

(0,5p) 3. Daca A = {er| 2€Z} siB={ye Z|-1<2y+1<3}, atunci I:l

Matematicad. Clasa a VI-a

247



Indicatii si raspunsuri

SOLUTIILE TESTELOR DE AUTOEVALUARE POT FI CONSULTATE AICI:
(Scanati codul QR cu camera telefonului, nu din aplicatia Mate2000+)

ALGEBRA

CAPITOLUL. MULTIMEA NUMERELOR iINTREGI Y 4

Unitatea: MULTIMEA NUMERELOR INTREGI. REPREZENTARE PE AXA NUMERELOR.
COMPARARE S| ORDONARE

1. Numar intreg. Multimea numerelor intregi. Opusul unui numar intreg. Reprezentarea
pe axa a numerelor intregi

1. a) numar intreg; b) acel numar intreg care se obtine din numarul intreg considerat prin schimbarea

semnului acestuia; ¢) o dreapta pe care s-a fixat un punct numit origine, un sens pozitiv si o unitate de

masura. 2. a) . =1 0 ; b) analog; c) analog; d) se ia unitatea de masura
54 +1 42

0,5 mm. 3. a) naturale sunt: 3; 0, 5:2 ; 41 si intregi sunt: —17; +3; 0; g—z 2; —13; 41; b) naturale sunt:

0; 83; +15; +43 si intregi sunt: —3; 0; 83; +15; +43; —17. 4. N c Z deoarece orice numar natural este si
intreg, iar Z & N, deoarece existd numere intregi negative care nu sunt naturale. Exemple: 4 € Z
si—4¢ N5 {3} {0}; {2}; {-3, 0}; {3, 2}; {0,2}; {=3, 0, 2}; . 6. 2) -3; 14; 0; —11; 135 -2; 3;
-4; 7, -5;12; b) 15; -13; 0; 17; -2; 1; —1; 7; -5; —4; 5; ¢) 3; —7; 0; =3; 14; —15; -13; 12; —4; 8; 17.
7.a)+1;+2; +4;b) —4; -3; —1;¢c) 4si+4;-1si+1;d) 0; 1; 2; 4. 8. a) 4 = {+2, -3, 0, +444, +3, -7,
-2}, b) A= {+4, +3,+2,+1,0, -1, -2, -3}.9. +7, -5, +3, 0, -2, +1, =6, +4. 10. De exemplu: a) 1,
5,6;b)—1,1,3;¢)-3,-4,-1;d)0,1,2;,¢)-7,-2,-1,2,3,7.11.a) -3, -2, -1, 0, 1, 2; b) -3, -2,
-1,0,1,2,3,4;¢)-3,-2,-1,0, 1. 12. a) 7, 14, 21; b) 14, 7, 0, =7, —14, =21, —28. 13. Adevarate
sunt: b), e), f), h), 1). 14. 4 = {-4; -7; 2; 0; +5}; B={2; 0; +5}; C={-4;-7}. 15.a) 4 = {+5, 0, 2, +8,
+3,4};b)B=1{4,0,2,48,4};¢c)C={-7,-9,-1};d)D={-4,2,8,4}.16.4={+4,-3,-2,-1,0,

R 0
1,2}, B={-2,-1,1,2,3}.17. a) e :
pateiy u.m.
b) ; 0 ;C) _ . . . 0 :
wm, 4 4 3 2 1
9 3 21 ? _18.2)—10,-8, -6, 4, -2; b)~15,—13,—11.

19.a)-3,-2,-1,0,1,2,3;b)-1,0,1,2,3,4,5;¢)-3,-2,-1,0, 1, 2, 3. 20. =7°.

4 D FOCB E e B
21. a) 5 101 > 7 ;b)AE=9 cm; BD =5 cm; EF =5 cm.

22.2) AS Mg f; :b) OA+OB+AM+AB=5+3+4+8=20 (um.).

3.4 0 B ) Din AB+50B =14 = 2x+5x=14 = Tx = 14 = x = 2;

—X 0 X
b) Din 304 +5BO=16=3x+5x=16 =28 =16 = x=2.
o M N M o N

24. a)

N M 0 N o M
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Testul 3: I. 1. —90. 2. opusul celui de-al doilea numar. 3. 5 km. II. 1. D. 2. A. 3. C. IIl. 1. F. 2. A.
3.A.IV.1. —¢) 2. — d) 3. — a). V. 1. a) -24; b) 0; c¢) 2025. 2. a) 30; b) 14; ¢) —19.

Unitatea: OPERATII CU NUMERE INTREGI (2)
1. Inmultirea numerelor intregi. Proprietati

1. a) pozitiv; b) pozitiv; ¢) negativ. 2. a - b € {120; —2150; —7280; 2415; 0; 2924; 0; 2011}. 3. a) 10;
b) —21; ¢) —18; d) 27; e) —44; f) 0; g) —82; h) =2 130; 1) 408; j) —330; k) —90; 1) 0. 4. Se efectucaza
calculele. 5. a) Care au acelasi semn; b) care au semne diferite; ¢) zero; d) unul dintre factori este
zero. 6. Se efectueaza inmultirile. 7. 1 sau 3. 8. Se foloseste distributivitatea sau scoaterea factorului
comun ca una dintre metode, iar al doilea mod este calculul tinand cont de ordinea efectuarii
operatiilor; a)3 - (5-7)=3-5-3-7=15-21=-6sau3-(5-7)=3 - (-2)=-6;b), ¢), d), e), ),
g), h) analog cu a). 9. Distributivitatea, comutativitatea, distributivitatea inmultirii fatd de adunare si
distributivitatea inmultirii fatd de scadere. 10. a) —560; b) 0; ¢) —36; d) 72; e) 4 800; ) 30; g) 40;
h) 0; 1) —105; j) —150; k) 0; 1) 105. 11. a) —22; b) —7; ¢) 21; d) 2; e) —12; f) 0; g) —16; h) —=72; i) —12.
12. a) 170; b) 2300; c¢) —1080; d) -2 160; ¢) 0; f) —=30. 13. a) —312; b) —520; c) 143; d) 0; ¢) O;
f) —62. 14. a) —3; b) —875; ¢) 5 si x; d) —1 331. 15. a) 0; b) —123; ¢) 0; d) —468. 16. a) —14; b) —24;
c) =309; d) —4. 18. a) —162; b) —32; ¢) —66; d) —96; ¢) 54; f) —43; g) 13; h) 315. 19. a) 21 300;
b) 3 510; ¢) 37 000; d) =510 000; e) 43 400; f) =751 200. 20. a) a = —2; b) b + ¢ = 6. 21. a) —6;
b) (2)(a + b); ¢) —480; d) —2a. 22. a) —44; b) —25; ¢) —38; d) 137, ¢) =36.23.a) (-13 + 13) - 13+ 13 =
=13.24.2) a =-86; |a| = —a =86; b) |a| = 6 = a = 6 sau a = —6. 25. a) -2 010; b) —180; c¢) 63; d) 0;
e) 0. 26. a) 0; b) —6 623; ¢) —990; d) 8; e) —16. 27. a) —500; b) —30; c) 0. 28. a) —900; b) 42; c) 80.
29. g are semnul ,,+”; b, ¢ si d au semnul ,,—". 31. a) 3 333 300; b) 757 000; c) 0; d) 0. 32. a) 2021;
b) 22018; ¢) 2.33.a=2019 —x(1 —x) = *(1 = x) — ... = xX**7(1 —=x) = a=2019 — (1 —x)(x + x> +
+x0 4+ XY= a=2019 - (1 —x) - x- (1 +x* + ... + x*°!%) Numarul @ este nenul pentru ci (1 —
—x) - x - (1+ 2%+ ... + x2'%) este numar par. 34. x = 2018 - 2019 - 2020. 35. a) (15> - 145):(3 - 145)

pentru 7 # 0; b) n=1. 36. E(x) =x1 —x2+ 2x2 — 2x3 + 3x3 — 3xa + ... + 2019 - x20190 — 2019 - x2020 +
+2020 - x2020 = x1 +x2 +x3 + x4+ ... +x2019 + X2020 = 0. 37. Smin =—n1 - 2+ 1) 51 Smax =1 - 2n + 1).
38. Restul mai mic decat impartitorul, Tnseamna ca sunt 20 de numere naturale si 40 de numere
intregi. 39. Este suficient sa dam un contraexemplu. Pentrua=—-1sib=-1 avema-b=(-1) - (-1) =
= 1. 40. a) -3, 0; b) produsul 0.

2, impért,irea numerelor intregi

1.a) 4;b) -17; ¢) —1; d) =25; ) -2 573; ) — 17; g) —20; h) —1;1) 22;j) 4; k) 3; ) -13. 2. a) a=b - ¢;
bp:x=y=p:y=x;c)y=x;d)a=-1;e)a=0sixe Z". 3. a) 3; b) —14; ¢) —121; d) —705;
e) 24; f) -2 841. 5. a) pozitiv; b) pozitiv; c¢) negativ. 7. a) —6; b) —102; c¢) —30; d) 1; e) 3 104;
f) —204; g) 70; h) =71; 1) 9 106. 8. a) —5; b) —4; ¢) —110; d) —955; ¢) —631; f) 111. 10. a) —9; b) —14;
c) 0; d) 22; ¢) 3; f) —9; g) 5; h) 40; 1) —1 070. 11. a) 8; b) —18; ¢) —17; d) 50; e) 91; f) —13.
12. a) —99; b) —500; c) —3; d) —483; e) —314; f) =3 449. 13. b + ¢ = 8. 14. x = =32. 15. x = 28.
16. a) =2; b) 0; c¢) 23; d) 29; e) 104; f) 38. 17. x = 131. 18. x = -23.19. 2) 0; b) 0; ¢) 1; d) 6; ¢) 5;
) 0; g) —90. 20. a) —1009; b) 1009; c) —1009; d) 1009. 21. a) —100-101_ 50; b) -2 - 100-101°_

(-101)-2 2-(101)

=100;¢)-5-(1+2+3+...+100): (1 +2+3+...+100)=-5.22. a=—-1si b=-2.23.a) Se
scrie x - (y +5) = 2 si se considera divizorii numarului 2 = (x, y) € {(1,-3); (2, 4); (-1, -7); (-2, -6)};
b) (x,y) € {(3, 5); (1, -5); (7, 1); (-3, -1)}. 24. Din x}yz%* - (x —y + z) <0 => y si x — y + z au semne
contrare (1). Analog, din x}%z? - (y —z + 1) <0 => z si y — z + ¢ au semne contrare (2). 1) Presupunem ci
toate numerele x, y, z, ¢ sunt pozitive, din (1) > x -y +z<0x+z<y3)sidin(2Q) =>y—-z+¢<
<0&y+1t<z(4). Adunand (3) si (4) obtinemx +y +z + <y +z < x + ¢ <0. Fals, deoarece am
presupus x > 0, ¢ > 0. 2) Analog, presupunand ca toate numerele x, y, z, ¢ sunt negative se ajunge in
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CaritoLuL. MULTIMEA NUMERELOR RATIONALE

Unitatea: MULTIMEA NUMERELOR RATIONALE.
REPREZENTARE PE AXA NUMERELOR. COMPARARE S| ORDONARE
1. Multimea numerelor rationale. Numar rational

—1,2,3,1,—2} .3.Da. 4. My —{2,0}:{3, 0}; M —{E;O;—l;—9}:{3, 0;,—-1,—-9}; Ms =
52 5 7 7

1
5 b
1 21 1 1
=1L 2,0y o5 =% 015 = My My ={-1,-9}; M5 =42,3): 55— L5¢5 Mo =4-1:2,03); 7
7 7 7 7
-9;-1,5}. 5. a) 0,6; b) -3,5; ¢) 0,55; d) —0,04; e) —4,25; ) 0,26; g) 0,76; h) 2,875. 6.a) 1 - 35=5-7;
b)17 - 17#3-3;¢)5-49=7-35;,d) 24 -15=18 - 20. Doar la b) fractiile nu sunt echivalente.

7. a) 0,6; b) -3,5; ¢) 0,55; d) —0,04; e) 4,25; f) —0,26; g) 0,152; h) 2. 8. a) —0,(09); b) —0,(3); ¢) 0,(7);
d) —1,(846153); e) —0,(6); 1) 3,(703); g) —0,(216); h) —15,(6). 9. a) 1,1(6); b) —0,02(27); ¢) 0,7(72);
d) —8,2(6); e) 2,9(6); ) -7 791(6)' g) 0 ,8(2); h) —3,9(4). 10. a) si b) periodice simple; ¢) si d) finite;

243 41 1 209 1 .22 12

e) si f) periodice mixte. 11.a) —; b —, —d) — —_— —, — —.12.a —
)sif)p ) ) c) 20 ) )100 1) ) s h) ) 5
310 221 410 107 4096

b) —— — - — ———.13.a) —;b) —— — ——' —_—
) ) $d) ) 333 D 333 ) ) 7o) 3307 +d) 300 ) 495

D—E. 14. a) fals. Fiex=-2 =>x e Zsix ¢ N; b) adevarat; c) fals. Fiex=0,5=>xe Q\Zsix ¢ N;
d) adevarat. 15. a) [2,15] = 2 si {2,15} = 0,15; b) [-3,81] = —4 si {-3,81} = 0,19; ¢) 1—1= -7 =

= [7]=Tsi {7} =0;d) [-02] =—1 si {02} = 0,8; ¢) 3% =325 = [325] = 35 {3,25} = 0,25;

) [0,7]=05i {0,7} =0,7. 16. a) [-0,6] = —1 si {-0,6} = 0,4; b) [3,5] =3 5i {3,5} = 0,5; ¢) [1,3(6)] = 1
si{1,3(6)} = 0,3(6); d) [2,1(6)] = 2 51 {2,1(6)} = 0,1(6); ) [-0,5] = -1 51 {-0,5} = 0,5, ) [-2,(3)] =

=3 si {-2,3)} = 0,(6). 17. a) 2,3; b) -2,3; ¢) —0,6; d) 0,1. 18. a) _—6=—%=_—9; b) _—2=
_ 3 -5, 0 1 g 7. d) ____i 6. o __g 205 cp 12 _g 28
9 15° 1 2 7 15 30 45 20 40 100° 9 12

19. a) -0,(3); 2; 1,(54); —4,1(6); b) [-0,(3)] =151 {-0,(3)} =0,7; [2] =2 si {2} = 0, [L,(5H]=1si
{1,(54)} = 0,(54); [-4,1(6)] =5 si {4,1(6)} = 0,8(3). 20.x € {1,2,5,10}; b)x e {-1,-3, -5, -15};
c)xe {0,2,6,20,-2,-4,-8,-22};d)x e {4, 5, 3, 2}. 21. a) Presupunem ca a si b nu sunt prime
intre ele. Inseamn ¢ au un divizor comun diferit de 1. Fie d divizorul comun. Avem ca: d | (7n +
+1)sid|(2n+3)=d|2-(Tn+11)sid|7- (2n + 3) = d divide diferenta lor, adica d | 1. Fals,
deoarece d # 1. Presupunerea facutd este falsda si ca urmare numerele a si b sunt prime intre ele,
adica (a, b) = 1; b) Se rezolva prin metoda reducerii la absurd ca in cazul a). 22. Se demonstreaza ca
numaratorul si numitorul sunt numere prime intre ele ca in exercitiul anterior. 23. a) Fractia se
simplificd cu 3; b) Fractia se simplificd cu 2. 24. a) 0,5(60); b) 0; ¢) 305. 25. a) {0, 1}; b) {2, 3};
c)n=4.26.a)ne {1,2};b)ne {0,4};c)ne {3,9}.27.a=5,b=2,c=4.28.5,(74).29.a) a =
=3;b)a=0;c)a=2;d)a=5;e)a=2.30. Numitorul fractiei este multiplu de 2 pentrucan - (n +
+ 1) este numar par si numitorul fractiei este si multiplu de 3 continand produsul a trei numere
consecutive. Numitorul contine pe langa alti factori si pe 2, ca urmare se transforma in fractie zeci-
mala periodicd mixta.
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. 1357 2019 2021 1
obtinema-b=—-=-=.—. . -

. 2022 1 2022 2023 .
357972021 2023 2023

= + = =
2023 2023 2023 2023
7 2019 2021

. 1 .
si 1 este numar natural; b) Observam ca —< i, pentru ca 5 < 9 si analog 3 <y .
35 7 9 2021 2023

Calculaim a - b +

Inmultind relatiile obtinem: 122 &<§Zl_l 2021

. wo——, adicAa<b.Dina<b|-a
3711 2021 5 9 13 2023

. 1 1
rezultd ¢ a® < ab si cum ab= —— si —— < 0,005, rezulti ci a* < 0,0005.
2023 2023

GEOMETRIE
CapIToLuL. TRIUNGHIUL \N"J

Unitatea: TRIUNGHIUL
1. Triunghi. Definitie. Elemente. Clasificare. Perimetrul triunghiului

M
1. i i varfuri: M, N, P; laturi: MN, PN, MP; unghiuri: MNP, MPN, NMP.
N P

2. a) BC; b) «C; c) «B si «C. 3. 4 triunghiuri: POR, POH, PRH, QRH. 4. a) ABF, ABD, ABE, ABC,
b) FBD, EBC. 5. Adevarate: a), b), iar restul false. 6. Are doud laturi congruente; are toate laturile
congruente; are un unghi drept; are un unghi obtuz; are toate unghiurile ascutite. 7. Ipotenuza este
PR si «Q = 90°. 8. a) scalen; b) isoscel; ¢) echilateral. 9. a) dreptunghic isoscel; b) obtuzunghic
isoscel; ¢) ascutitunghic.
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12. a) 11,4 cm; b) 10,5 cm; ¢) 7,2 em. 13. a) BC =4 cm; AB = 2,4 cm; AC = 3,2 cm; b) 6 cm, 8 cm,
10 cm. 14. 3 cm. 15. a) obtuzunghic; b) dreptunghic isoscel; ¢) echilateral. 16. a) 7 <5+ 8,5 <7 + 8 si
8 <7+ 5 = punctele 4, B, C determind un triunghi, deci sunt necoliniare; b) 11 = 8 + 3, adica
b= a+ ¢ = nu existd AABC, deci punctele 4, B, C sunt coliniare. 17. Psp = 19 cm = AB + AD +
+BD=19cm = AB + BD =11 cm (1); Yaucp =26 cm = AC + AD + DC =26 cm = AC + DC =

1.2

=18 cm (2). Atunci Yaupc = AB + BC+ AC=AB + AC+ BD + DC( = )29 cm. 18. AB =16 cm,
BC =50 cm, CA =40 cm. 19. 72 cm, 120 cm si 168 cm. 20. 144 cm. 21. In triunghiul 4BC pre-
supunem laturile 4B si AC congruente. Cazul 1: AB = AC = 8 cm rezulta BC =26 cm — 16 cm =
=10 cm. Cazul 2: BC = 8 cm rezultd 4B = (26 cm — 8 cm) : 2 =9 cm. 22. 234 cm. 23. Fie a, b, ¢
lungimile laturilor triunghiului. Presupunem ca a < b < ¢. Atunci a, b < 4 si ¢ 2 5. Avem imediat
c<a+b<4+4=8 adicice {5,6,7}(1). In functie de valorile lui ¢ din (1) analizam, pe rand,
cazurile: i) ¢ =5 = (a, b) € {(2, 4); (3, 3); (3, 4); (4, 4)}, adica exista doua triunghiuri isoscele;
i) c=6 = (a, b) € {(3, 4); (4, 4)}, adica existd un singur triunghi isoscel; iii) c =7 = a = b =4,
adic existd un singur triunghi isoscel. In total exista 4 triunghiuri isoscele. 24. a =15, b =10, ¢ = 6;
¢ =24% din (a + b). 25. Fie 4, B, C, D, E, F cele 6 puncte, astfel incat oricare trei sunt necoliniare.
Atunci sunt 5 segmente cu o extremitate in 4: AB, AC, AD, AE si AF. Aplicand principiul cutiei,
oricum le-am colora cu rosu sau cu albastru, existd cel putin trei segmente de aceeasi culoare.
Presupunem 4B, AC, AD colorate 1n rosu. Studiem ce culoare au laturile triunghiului BCD: i) Daca
una dintre laturile acestui triunghi are culoarea rosie, atunci triunghiul determinat de acea latura si
punctul A4 este rosu. ii) Daca niciuna dintre laturile acestui triunghi nu are culoarea rosie, atunci
ABCD este albastru, adica exista cel putin un triunghi de aceeasi culoare.



2. Suma masurilor unghiurilor unui triunghi. Unghi exterior unui triunghi,
teorema unghiului exterior

1. a) «C = 180° — (64° + 59°) =180° — 123° = 57°; b) «B = 180° — (58°29' + 74°35") = 180° —
— 132°64' = 179°60" — 133°04' = 46°56'; c) ¥4 = 180° — (0° + 30.°) = 180° — 40°. 2. a) comple-
mentare; b) 60°; ¢) unghiurile interioare neadiacente cu el. 3. a) 53°; b) 45°; ¢) 65°43'; d) 72°35'28".
4. a) 52°; b) 133°; 99°; 128°. 5. 110°; 50°; 20°. 6. a) Unghiul adiacent si suplementar cu un unghi al
triunghiului; b) suma masurilor unghiurilor interioare neadiacente cu el.

. .- A
7.37°; 35°45"; 107°15'. 8. 70°; 70°; 40°. 9. a) Vezi definitia; b) Sunt sase
unghiuri si unghiurile exterioare cu acelasi varf sunt congruente pentru cd
sunt opuse la varf (vezi fig. 1). 10. a) Vezi teoria; b) 720°. c
11. Fie x, y si z masurile unghiurilor. Avem X_y_z_xryvz B ,
2 3 5 24345 Fig. 1
= lf(()) =18°=x=2-18°=36°%y=3 18°=54°siz=5 - 18°=90°. 12. Fie x masura celui de-al

doilea unghi = un unghi este x + 25°, iar celalalt este 2x — 9° si avem: (x +25°) +x + (2x — 9°) =
=180° = x +25°+ x + 2x — 9°=180° = 4x + 16° = 180° = 4x = 164° = x =41°,x + 25° = 66° si

2x — 9° = 73°. 13. Fie a, b, ¢ masurile unghiurilor. Avem: LR, W _Lilaey i

180° 90° c 90°
— =2 L=

2z z z z
si €4 + «B+ «C=180° = «C = 180° — (¥4 + «B) = «C < 90°. 15. 59°; 60°; 61°. 16. Dacd masura
unghiului exterior este 120°, inseamna cd masura unghiului interior adiacent cu acesta este egala
cu 60° si triunghiul isoscel cu un unghi de 60° este echilateral. 17. a) Fie AABC cu AB = AC =
=BC = 4 =+«B=+C=180°:3=60°Db) Fie AABC cu 4 = 90° si «B = 45° = «C = 180° — (90° +
+45°) =45° = «B = «C = AABC este isoscel; ¢) Fie AABC cu ¢4 =90° si AB=AC = «B=+C=
= (180° —90°) : 2 =45°. 18. a) Fie AABC cu «4 = 90° si presupunem ca «B > 90° = «4 + «B > 180°
(absurd) = triunghiul dreptunghic nu poate avea incd un unghi drept sau un unghi obtuz; b) Fie AABC
cu €4 = 90° si «B + «C = 180° — ¥4 = 180° — 90° = 90° = «B si «C sunt complementare.
19. APOM este isoscel si AMNR este isoscel si cum «QMP = «RMN, fiind opuse la varf = «QPM =
= «NRM si cum unghiurile au pozitie de alterne interne pentru dreptele PO, RN A
si secanta PR = PQ || RN. 20. Daca masurile unghiurilor exterioare sunt de 110° si
150° = masurile unghiurilor interioare adiacente cu acestea sunt de 70° si 30° =
= masura celuilalt unghi este de 180° — (70° + 30°) = 180° — 100° = 80°. 21. «4 — Cc
—«B=10°si 4 + «B =+«ACD = 30° = 244 = 40° = «4 = 20° = «B = 10° si
+C = 180° — 30° = 150° (vezi fig. 2). 22. Masura unghiului exterior este egala cu
suma masurilor unghiurilor interioare neadiacente cu el si, ca urmare, este mai  Fig. 2
mare decat oricare dintre acestea. 23. 0° = «BAC + «BCA si B° = «DAC +
+ «DCA, fiind unghiuri exterioare, si 0.° + ° = «BAC + «BCA + «DAC + «DCA = B
= ((BAC + «DAC) + («BCA + «DCA) = x° + y°. 24. In AAOB avem ci «40B = 90° — «ABO,
+A0'C = 90° — «O'BC si «ABO = «O'BC fiind opuse la varf = «40B = «40'C si cum «CO'B +
+ «BO'C' = 180° = «A40C + «A0'C"' = 180°. 25. a) x = 6°; b) x = 15°. 26. Se noteaza «CBD =
= «DBA = x si «+ABE = «EBM = y. Daca semidreptele BD si BE sunt bisectoare, atunci x + y = 90°.
Pentru cd BD = BE, avem «BDE = «BED = 45°. Deoarece «BDE = 45°, rezulta ca «BDC = 135°.
Unghiul BDC este unghi exterior triunghiului BDA, prin urmare este mai mare decat orice unghi
interior neadiacent. Obtinem «BAD < 135° (1). Unghiul BDA este unghi exterior triunghiului BCD
si atunci x < 45°. Cum x + y = 90°, deducem ca y > 45°. Unghiul BAD este unghi exterior triun-
ghiului BAE si atunci «BAD =y + 45° > 90° (2). Din (1) si (2) rezulta ca 90° < «BAC < 135°.

= ¢ =90° = AABC este dreptunghic cu ¢ = 90°. 14. a) «4 + «B > 90°
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In AAND, «N = 90° = MD L AP. 4. ) «EBD = C (= 90° — «B); b) Notam DM || AB, M € AC =
= DM 1 AC si CN L AD, N € AD. Atunci ACMD = ACND (IU) = CM = CN. 5. Cazul ULU
6. a) Fie M mijlocul lui EF; AAEF isoscel = AM L EF = EF || BC. In AABC, AM bisectoare =
= AM 1 BC; b) A, M, N coliniare (de la punctul a). AABO = AACO = AO bisectoare in ABAC =
= 0 € AM. 7. AABE si AACF isoscele = AB = AE si AC = AF = AABC = AAFE (LUL).
8. ABEC isoscel = BE = BC; ABCF isoscel = BC = CF = BE = CF. 9. Fie AM | BC, M € BC;

AEF = 4:MAC(=%) = EF || AM = EF 1 BC. 10. a) Fic AM 1 BC = AM || DE = «FDA =

= «DAM (alterne interne) si «DFA = «MAC (corespondente) = AAFD isoscel; b) «BAC = 120° =
= «FAD = 60° = AAFD echilateral = DF = DB = ABDF isoscel = «BFD = 30° = «BFC = 90°;
¢) «DHF = «HFC (alterne interne) = DH || AC.

RECAPITULARE FINALA P

I. TEME DE RECAPITULARE FINALA

TEMA 1: Multimi. Multimea numerelor naturale

1.a) {0, 1, 3, 4}; b) {0, 1}; c) {4}; d) {3}. 2.4 = {5, 10, 15, 20, 25, 30, 35}; B= {1, 2, 3,4, 6, 8}.
3.a){0,1,2,3};b) {1, 2,3};¢) {1};d) {0, 1, 2}; e) {0}; ©) {0,3,5,9}.4.a) {33, 36, 39, 42, 45,
48};b) {1, 3,5, 15,25,75}. 5. G, {c}; {d}; {e}; {c, d}; {c,e}; {d, e}; {c, d, e}; b) A\ B= {a, b} si
submultimile nevide ale multimii 4 \ B sunt: {a}; {b}; {a, b}.6.4=10,1,2,3}; B={1,2,3}; C=
=1{3,4,5,6};D=1{2,3,4}; E=1{4,5,6,7,8,9, 10}; F= {1, 4, 16, 64, 256}. 7. A = {1060, 1460,
1860, 1365, 1765}; B = {1060, 1262, 1464, 1666, 1868}; 4 U B = {1060, 1262, 1365, 1460, 1464,
1666, 1765, 1860, 1868}; 4 N B = {1060}, 4\ B = {1460, 1860, 1365, 1765}; B\ 4 = {1262, 1464,
1666, 1868}.8.4={a, c,d} siB={b,c,d,e, f} ssud=1{b,c,d} siB={a,c,d, e f}.9.4NB=
={x|x=6mne N}.10.4={1,2,3} siB=1{2,3,4}. 11.a) 4= {2,4,6, ..., 2n, ...}; B={1,3,5, ...,
2n+1,...:0)AUB=N'§iANB=C.12. A= {a,b,c} siB={b,c,d} saud={b,c,d} siB=
= {a, b, c}. 13. finite sunt 4 si D, iar infinite sunt B si C. 14. a) Dis = {1, 3, 5, 15}; Dss = {1, 3, 5, 9,
15,45} ; Dis U Das = Das s D1s 0 Das = Dis; b) Dis=={1,2,3,6,9, 18}; D7 = {1, 3,9, 27}; Dis U
UD»=1{1,2,3,6,9,18,27} siDis "Dy ={1,3,9};¢c) M5=1{0,3,6,9, 12,15, ..., 3n, ...}; Mia=
=1{0,12, 24,36, ..., 12n, ...}; M5 U Mi» = Ms §i Mz N Mo = Moy d) Ma= {0, 4,8, 12, ..., 4n, ...};
Ms=1{0,6,12,18, ..., 6n, ...}; Ma W Ms = {0,4,6,8,12, ...} si Ma " Ms= {0, 12,24, ..., 12n, ...}.
15. a) 78 € A deoarece 78 = 6 - 13; b) 12, respectiv 96; c¢) card 4 = 15. 16. a) B = {1, 3, 5} si card
B =3;b)Daca 4 = {x1, x2, ..., x7}, atunci B = {2x1 + 1, 2x2 + 1, ..., 2x7 + 1} unde oricare doua ele-
mente ale multimii B sunt diferite si card 4 = card B. Pentru a demonstra ca oricare doua elemente
ale multimii B sunt diferite folosim metoda reducerii la absurd. Presupunem ca doua elemente ale
multimii B ar fi egale. Fie 2x; + 1 i 2x; + 1 cele doud elemente, cui#j,i,j€ {1,2,...,7}. Am avea
2x;i+ 1=2x;+ 1| -1 rezultd 2x; = 2x; | : 2 si x; = x; (fals), deoarece x; # x; fiind elemente distincte ale
multimii 4; ¢) Analog pentru 4 = {x1, X2, ..., Xn, ...} SiB={2x1+ 1, 2x2+ 1, ..., 2x, + 1, ...}. Cum
elementele multimii 4 sunt distincte (intr-o multime fiecare element apare o singurd datd) si
multimea A este infinitd rezulta cd si multimea B este infinitd, caci in caz contrar ar Insemna ca cel
putin doud elemente ale multimii B sd coincida, ceea ce este absurd conform demonstratiei prin
reducere la absurd de la b).

TEMA 2: Divizibilitatea numerelor naturale

1. a) {9, 12, 18, 21, 39, 54}; b) {4, 9, 12, 18}. 2. a) 5402, 84300, 79324; b) 1305, 7425, 32175,
84300; c) 84300, 79324, d) 1305, 7425, 32175, 84300, e) 7425, 32175, 84300; f) 1305, 7425, 32175.
3.a)xe {0,2,4,6,8};b)xe {0,5};c)xe {0,4,8};d)xe {1,4,7};e)x=5;f)x=1.4.a)Fien
si n+ 1 doud numere consecutive. i) Daca n este numar par, adica n =2k, k € N, atunci n + 1 este nu-
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«ADC, adicd «ADM = «CDM. 15. Din d, || d> si secanta d rezultd «4BC = «QNB (unghiuri cores-
pondente). Dar «ONB = «MNP (opuse la varf). Deci «4BC = «ONB (1). Din AB = MN (ipoteza),
BC = NP (ipotezd), (1) si LUL rezultd AABC = AMNP si «ACB = «MPN (2); b) Din (2) si faptul ca
«ACB si «MPN sunt unghiuri alterne interne pentru dreptele AC, MP si secanta d rezulta AC || MP.
16. a) Din teorema lui Pitagora in AABC se obtine AC = 40 cm; b) Din teorema lui Pitagora in
AABD se obtine BD = 18 cm; ¢) Din BC = 50 cm si BD = 18 cm rezulta CD = 32 cm. Cum BM =

= CM, rezulta CM = % =25 (cm) si MD = CD - CM=32-25="7 (cm).

Il. TESTE DE EVALUARE FINALA

Testul 1. I. 1. ¥4, 2, +1. 2. 1. 3. alungit. II. 1. A. 2. B. 3. D. III. 1. F. 2. A. 3. F. IV. 1. —> ¢);
24 x
240 100
deci 10%. 2. a) Din IU rezulta ca ABDF = ACEG, rezulta ca «BDF = «CEG (1), DF = EG (2);
b) Din (1) rezulta ca ADME este isoscel, cu DM = EM, si din (2) rezulta ca DM — DF = EM — EG,

2.a);3.—>d).V.1.a) % - 1400 = 840; b) % -x = 1700 si x = 2000; ¢) six=10,

adicd FM = GM si triunghiul FMG este isoscel; ¢) In AFMG avem «F = «G = M 3).
in ADME avem «D = «E = w (4). Din (3), (4) si faptul ca «FMG = «DME rezulta ca

«F = «D, adica «GFM = «EDM. Dar «GFM si «EDM sunt unghiuri corespondente pentru dreptele
DE, FG si secanta DM, deci FG || BC.
Testul 2. I. 1. 16. 2. 75%.3.47°. 11. 1. C.2. A.3.D.IIL. 1. F. 2. A. 3. A. IV. 1. = d); 2. > ¢); 3. > a).

V. 1. a) Din 2=£ rezultd cd ab =6 (1) si din £=£= 3 rezulta ca b(a + ¢) =9, adicd ab + bc =
3 a 3 a a+c

1
=9 (=) 6 + bc =9 si bc = 3; b) Se analizeaza cazurile n par, respectiv » impar si se obtin valorile
—25, respectiv —15; ¢) 4. 2. a) Calculam «40B’ = 90° — «40B = «BOA' (1), b) Calculam «4'OB’ =
=+AOB'+ +AOB + «BOA' = 90° — £40B + £A0B +90° — «40B = 180° — «40B. Deci 4'OB' =
= 180° — «4OB si «A'OB' + «AOB = 180°; ¢) Fie OM bisectoarea «40B. Rezultd ca «4AOM =
= «BOM (2). Calculam «4'OM = «A'OB + «BOM, iar din (1) si (2) = «4'OM = «AOB' + «AOM =
= «B'OM. Deci «A'OM = «B'OM, rezulta ca OM este bisectoarea «A4'OB’, adica unghiurile AOB si
A'OB'’ au aceeasi bisectoare.
Testul 3.1.1.0.2.26°.3. 2. 1. 1. B. 2. A. 3. D. III. 1. F. 2. A. 3. A. IV. 1. > b); 2. = ¢); 3. — a).
V. 1. a) 1170; b) 3,(3)%; c) 3125. 2. Folosim reciproca teoremei lui Pitagora si obtinem: a) 18* +
+ 247 = 307 si triunghiul este dreptunghic, cu «C = 90°; b) 20> + 212 = 297 si triunghiul este dreptun-
ghic, cu «B =90°; ¢) 212 + 282 = 35% si triunghiul este dreptunghic, cu «C = 90°.
Testul 4.1.1.0,3. 2. 500 lei. 3. 15cm. II. 1. A. 2. C. 3. C. III. 1. A. 2. A. 3. A. IV. 1. > d); 2. — a);
3. > ¢). V. 1. a) =3; b) 0,1(6); ¢) —0,(3). 2. a) In triunghiul BCE, BF este bisectoare (F € BD) si BF
este inaltime (CF L BD), deci triunghiul BCE este isoscel, cu BE = BC (1); b) Din BD = BD (latura
comunad), «EBD = «CBD (BD este bisectoare), BC = BE (din (1)) si LUL rezulta ca ABCD = ABED si
«BCD = «BED, CD = ED (3); c¢) Din (3), DF = DF (latura comund), «DFC = «DFE = 90° si CI
rezultd ca ACDF = AEDF, respectiv «CDF = «EDF.
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